

IMPRESIONES

Hace unos meses cuando se dió a conocer el decreto prohibiendo la importación del arroz, no tuvimos sino censuras para el Gobierno...

En cambio hoy aplaudimos hasta hinchárselas las manos, como motivo de su prórroga hasta no sabemos cuándo, y confesamos habernos equivocado hasta no sabemos dónde.

Es ese el poder de los razonamientos atinados. Los de entonces no nos comovieron; los de ayer sí. Los de ayer nos han dejado tan convencidos de la necesidad de prorrogar el decreto, como lo están los liberales de su derrota.

Si las autoridades razonasen siempre de la misma manera jamás oírían ni el rumor de una queja.

No queremos privar a los lectores de leer íntegros los por cuantos del decreto, para que se solacen con su lectura y den gracias al Señor que nos dió ciertas autoridades sin merecerlas. Helos aquí:

Por cuanto el arroz es un artículo de primera necesidad del pueblo de Cuba, y dado que aparece que existen en el presente en los principales puertos de entrada, cantidades de arroz suficientes para suplir esa necesidad...

Por cuanto la importación y no la liquidación del arroz ahora en los puertos cubanos envuelve el empleo continuo de grandes facultades de crédito necesarias para el desarrollo y ventajosa colocación en los mercados...

El doctor Zayas declara que se debe prohibir la reelección inmediata provisional, aunque con ello se perjudica el, lo cual le honra.

Además, cuando se trata a palos a los emigrantes, sus razones habrá.

Fíjese el compañero en la quisquosa del arroz que parecía también un abuso y resultó, un decreto mediante, la cosa más natural, lógica y conveniente del mundo.

Sabe Dios si de esas bofetadas y palos a infelices gallegos pende la descongestión de los muelles.

Todo es que surga otro decreto dispuesto a probarlo.

El doctor Zayas declara que se debe prohibir la reelección inmediata provisional, aunque con ello se perjudica el, lo cual le honra.

Además, cuando se trata a palos a los emigrantes, sus razones habrá.

Fíjese el compañero en la quisquosa del arroz que parecía también un abuso y resultó, un decreto mediante, la cosa más natural, lógica y conveniente del mundo.

Sabe Dios si de esas bofetadas y palos a infelices gallegos pende la descongestión de los muelles.

Todo es que surga otro decreto dispuesto a probarlo.

El doctor Zayas declara que se debe prohibir la reelección inmediata provisional, aunque con ello se perjudica el, lo cual le honra.

Además, cuando se trata a palos a los emigrantes, sus razones habrá.

Fíjese el compañero en la quisquosa del arroz que parecía también un abuso y resultó, un decreto mediante, la cosa más natural, lógica y conveniente del mundo.

La Nota del Gobierno de los Estados Unidos

exigiendo a Panamá que acepte el laudo del Presidente del Tribunal Supremo de los Estados Unidos, nombrado con arreglo a lo pactado en el Tratado de Porras-Anderson de 17 de Marzo de 1900.

Hemos escrito aquí, cuando se afirmaba en plena campaña presidencial de los Estados Unidos, que el núcleo de la lucha no era toda la Liga de Naciones y ni siquiera el tan debatido artículo X de ella con ser el más atacado por los republicanos, por que seccion ellos que obligaba a los Estados Unidos a garantizar la independencia civil y la integridad territorial de las Naciones-Miembros de la Liga...

En cuanto a la del Pacifico ya el Presidente de la República Francesa, Loubet, le decidió en 1900 por arbitraje; y esa decisión arbitral de Loubet fue aceptada tanto por Costa Rica como por Panamá en el Tratado de Porras-Anderson, de 17 de Marzo de 1900.

Se dice en el artículo 10. de ese Tratado "que la República de Panamá y la de Costa Rica, consideraron que los límites entre sus respectivos territorios fijados por decisión arbitral de su Excelencia el Presidente de la República Francesa de fecha 11 de Septiembre de 1900 es clara e indisputada, que en la Región del Pacifico de Punta Burica a un punto más allá de Cerro Pando en la Cordillera Central, cerca del grado 9 de latitud Norte".

El Gobierno de Panamá a pesar de esa declaración no ha dado pasos para cumplir su obligación respecto del territorio del lado de Costa Rica, sujeto a la jurisdicción de ésta, y ha continuado ejerciendo el de actos de soberanía.

En ese territorio es donde se halla situado Coto, atacado por Costa Rica para recobrarlo de Panamá. Y Mr. Hughes, jefe de la delegación de Panamá, en su territorio y su integridad política no sean atacadas que el Gobierno de Panamá asegure que sus límites de la línea fronteriza desde Punta Burica a Cerro Pando, y abandone el territorio que en esa proximidad pertenece a Costa Rica, por el laudo de Loubet.

Después del arbitraje de Loubet de 1900 todavía quedó en pie la cuestión de límites entre Panamá y Costa Rica del lado del Atlántico, y para que se decidiese designaron ambas Repúblicas a Mr. White, Presidente del Tribunal Supremo de Justicia de los Estados Unidos, a virtud de lo que habían pactado en el Tratado de Porras-Anderson, de 17 de Marzo de 1900, cuyo artículo 10. dice:

GACETA INTERNACIONAL

EL TRIUNFO DE LA CIENCIA ALEMANA

El mago de la cirugía está en Zaragoza y sus operaciones recuerdan dos milagros en que los incrédulos no creen

Con estos mismos títulos leemos en la "Correspondencia de España": "Léxer, el famoso cirujano, discípulo de Bergmann, está en Zaragoza, y los doctores de esta Facultad de Medicina, en la cual es mucho mayor el número de los sabios que el de los charlatanes. Ha venido ese célebre cirujano alemán (para la ciencia no tengoallas ni fobias) invitado por el Claustro para explicar teórica y prácticamente sus prodigiosos procedimientos...

No conozco a Léxer; no sé cómo es, ni he tenido la fortuna de verlo operar, pues desde que llegué a Zaragoza estoy enfermo, y por lo tanto no es esto comentario un reclamo. Es sencillamente el tributo de admiración a un hombre admirable, del cual me cuentan a diario sus prodigiosos muchos doctores amigos que tengo y que a diario me dispensan la merced de acompañarme, haciendo que el tiempo pase veloz escuchando su instructiva charla. Tales cosas me cuentan, tantos asombrosos prodigiosos relatos, que creo un deber de conciliar divulgarlos, rogando a mis compañeros de profesión que los difundan, para que los enfermos sepan que Léxer está en España, ese Léxer que realiza el milagro de hacer tendones con seda y grasa, de convertir a los cojos en bailarines, de estrapar bocios de varios kilogramos en tres minutos y sin verter una sola gota de sangre, de restaurar mandibulas con costillas, de enderezar pies torcidos con trozos de peroné, de convertir en piernas capaces de ejecutar el "paso de parada" las piernas contrahechas y deformes de los amputados.

Cuanto les han visto operar están

Probablemente no conoceré a Léxer; pero mi deseo es que lo conozca el mayor número de españoles, para que, conociéndolo puedan beneficiarse como aquí ya lo benefician muchos, repitiendo las palabras bíblicas: "Me tocó con sus manos, y mi cuerpo sanó."

Juan de Aragón

Soy hemos cedido el puesto al culto periodista Juan de Aragón, no solo por el triunfo que para la ciencia supone noticia tan importante, sino por lo que pudiera interesar en Cuba al conocimiento de estos adelantos científicamente asombrosos.

G. del R.

Telegramas de afecto y a hesión recibidos por el presidente del Banco Español

El Presidente del Banco Español de la Isla de Cuba, con motivo de su éxito feliz en la campaña que acertadamente lleva a cabo adhiriéndose espontáneamente a la victoria a la victoria en todo cuanto nuestros esfuerzos nos permitan para defender a nuestra querida institución y ayudarlo alentados por las llamas que al calor de su incomparable celo surgen de nuestros corazones para que vuelva a renacer en usted la tranquilidad que merece como premio a su mérito y como hombre de bien cuya incomparable delicadeza lo coloca a gran altura, cordialmente.

Melchor Pérez Xiqués, Administrador; Juan Puig, Cauder; Pedro Bodin, Auxiliar; Ramón Pardo, Auxiliar.

MINAS, marzo 19. Marimón.—Habana. Con motivo de su onomástico recibimos nuestra sincera felicitación.

Julio Arango; Eugenio Meléndez.

ZAZA DEL MEDIO, marzo 19. Marimón.—Habana. En nombre de este Consejo Local felicito en su onomástico.

Presidente Consejo Local, CIENFUEGOS. Marimón.—Habana. Reciba en este día de su onomástico nuestra más cariñosa salutación a los más fervientes deseos de que salga victorioso en la lucha que se le ha impuesto del resurgimiento pujante y brioso de nuestra querida institución.

José M. Franco; Agustín Elizondo; Andrés Benayara; César Velasco; Alfonso Rodríguez; Víctor Rosell; Miguel López; Carmen Benavides; Ana Velasco; Pedro Rodríguez; y Salvador Sánchez.

MANZANILLO. Marimón.—Habana. Personal todo esta dependencia y el que suscribe saludarle respetuosamente en su fiesta onomástica rectificándole sentimientos adhesivos fidedignos y cariñosos haciendo votos por su ventura personal y próximo resurgimiento crédito nuestra querida institución.

Pedro Vega, Administrador. SANTIAGO DE CUBA. Marimón.—Habana. Felicidades. David Leyte Vidal. SANTIAGO DE CUBA. Marimón.—Habana. Deseo a usted todo género de venturas y que pronto vea satisfechas sus nobles aspiraciones. Carlos Valliani.

SANTIAGO DE CUBA. Marimón.—Habana. Saludamos cariñosamente nuestro querido jefe en sus días. Estamos a su lado incondicionalmente. Grimaly; Lobo; Somodevilla; Ruiz Durán.

(PASA A LA PLANA CUATRO) (PASA A LA PLANA OCHO)

¡Hola! ¡Hola!

¿Con que analfabetos? (Por EVA CANEL)

El Maestro Escobar es lo que se llama "el público". Dice que oficialmente se declaró a un documento de la Cámara de Representantes que Estados Unidos está en noveno lugar en instrucción pública, entre las naciones del mundo civilizado.

La comisión que esto descubre ha su afirmación en estudios varios y profundos diciendo que un cuarto de los individuos de edad militar son analfabetos; que muchísimos niños reciben instrucción insuficiente y que los más de los maestros carecen de la instrucción necesaria.

"Hay cientos de miles de niños de color—añade—que nunca han visto una escuela por dentro y por fuera de escuelas cerradas por falta de maestros a quienes no atraen los sueldos miserables que se les ofrecen."

"Según el último censo—prosigue—hay cinco millones y medio de personas de diez años para arriba que no saben leer y escribir."

"El número Mayor del Ejército afirma en un informe que cerca del 25 por ciento de los jóvenes de 21 a 31 años llamados al servicio militar eran analfabetos" y Mr. Lane que fue secretario del interior con Wilson, calcula que el analfabetismo cuesta anualmente al país nada menos que 300 millones de pesos."

Después de exponer todo lo declarado oficialmente, el asombro de millones será estupendo, porque la situación física dicen está más desahogada que la mental y la higiénica, al menos han sido declarados inútiles para el servicio militar por incapacidad física UN TERCIO de los examinados. Ni las reglas elementales de higiene se les habían enseñado.

De los discípulos se declaran enormidades y de los maestros... copio: "Ciento a los maestros de escuela no saben leer y escribir."

"En según la comisión: cien mil de ellos tienen menos de veinte años de edad treinta mil no han recibido más que una parte de la enseñanza primaria; doscientos mil no han completado la segunda enseñanza y trescientos mil carecen en absoluto de preparación para el misterio." Todo esto se ha descubierto en Estados Unidos con la guerra; algo bueno ha salido de sacar, ya que cada guerra cambia en el reparto universal, las tres naciones boas y tragadas.

Antes de la guerra todos nos empujábamos en decantar la enseñanza pública. La república Argentina la copió y hasta el año 1913 no había dado pie con bola reformando lo malo. Lo mismo pasa con las leyes constitucionales copiadas de los otros países norteamericanos de los siglos largos o estrechos; ¡vamos, que no nos sirven! No están a nuestra medida.

¡Y bien, señores analfabetos! ¿qué me dicen ustedes de la comisión que declaró oficialmente por un representante norteamericano, declaración de "El Mundo", de hoy, que Escobar?

¿España no llegamos a tanto se que declaración del profesor A. Zamora y de otros señores que

no son sospechosos porque sobre estar oficial y mentalmente capacitados para hablar, no se han pasado la vida hablando a su patria.

Y los neolistas malaventurados, ¿qué dicen? ¿Y los grandes agoreros que destruyen desde aquí con la pluma, para lograr popularidad tuerca o derecha (may tuercas) cuanto hablo, hay y puede haber en España?

Y digo puede, también, segura de que no puede haber jamás lo que ellos quieren: sería fango donde únicamente florecieran plantas venenosas.

Los buenos españoles, los que sufren cuando oyen deprimir su nación, tienen ahora poderosos motivos para alegrarse: en la gran nación, en la enorme nación, en la adelantadísima de Norte-América, hay más analfabetos, menos instruidos en educación física y en higiene que en la menudada España, en la colidada España, en la mugrienta y apesosa España. Ya que son apesosos los españoles, según palabras de aflicción despedida, pronunciadas por un negro perfumado y bien alimentado, maldito el muchacho despidiendo a un gallego que marchaba a su tierra—, de donde jamás debió haber salido.

Las frases fueron intercaladas en (PASA A LA PLANA OCHO)

CHIRIGOTAS

Viajes Solebres hay muchos, y algunos reuendo yo; El de la reina de Saba en busca de Salomón; el de los Magos; el que hizo a Oriente Roger de Flor; el de César a la Galia; el de Cristóbal Colón a América; el de San Pablo a Damasco; el de Junot a Portugal; el de Prim a México; el de Cook a Nueva Zelanda cuando el Estrecho descubrió.

¿Cuántos los viajes famosos! Mas de todos, el mejor, el de Mister Crowder. Ese viene a ser el champignon de los viajes. Trajo alforjas... y no las necesitó.

C.

EN INGLATERRA SE TRATA DE ESTABLECER UN PACTO COMERCIAL RECÍPROCO CON CUBA

Nicaragua quiere retirarse de la Liga.

Los asuntos irlandeses

Misteriosa prisión de marinos

Regatas de Yates para Julio

Comisionado Especial Mejicano

San Salvador, Marzo 23

LA ULTIMA HORA

CONTESTACION ALEMANA A LA COMISION DE REPARACIONES

PARIS, Marzo 23. Alemania, e su contestación al reciente "últimatum" de la Comisión Adhaca de Reparaciones rehusa el pago de los mil millones de marcos en oro, vendidos hoy. Los delegados alemanes han presentado el Gobierno de París con un balance de doce mil millones de marcos que se vencerán el día 10 de mayo. La nota alemana mantiene que los veinte mil millones de marcos establecidos por el Tratado para el 10 de Mayo están más que pagados, pidiendo a la Comisión que sus pérdidas fijen el valor de las entregas alemanas, pero declarando que en cualquier caso será imposible el que Alemania pague doce mil millones de marcos el día 10 de Mayo.

Botadura del Acorazado Colorado: Discurso de Roosevelt

CAMPEO. Nueva Jersey, marzo 22. Hoy se botó al agua en los astilleros del New York Shipbuilding el superdreadnought Colorado, el acorazado de más tonelaje y potencia construido en el río Delaware.

Asiento Económico Chino

PEKIN, Marzo 22. Los fondos destinados para el Gobierno meridional chino, pero que han sido retenidos desde la caída de ese régimen, fueron declarados expedidos con el consentimiento de las delegaciones interesadas. Dichos fondos han sido puestos a la disposición del act. l Gobierno de Pekin. Dicho dinero era parte de los ingresos nacionales y sobrantes y hace tiempo que se halla en poder del comisionado

Botadura del Acorazado Colorado: Discurso de Roosevelt

CAMPEO. Nueva Jersey, marzo 22. Hoy se botó al agua en los astilleros del New York Shipbuilding el superdreadnought Colorado, el acorazado de más tonelaje y potencia construido en el río Delaware.

Asiento Económico Chino

PEKIN, Marzo 22. Los fondos destinados para el Gobierno meridional chino, pero que han sido retenidos desde la caída de ese régimen, fueron declarados expedidos con el consentimiento de las delegaciones interesadas. Dichos fondos han sido puestos a la disposición del act. l Gobierno de Pekin. Dicho dinero era parte de los ingresos nacionales y sobrantes y hace tiempo que se halla en poder del comisionado

(PASA A LA PLANA CUATRO) (PASA A LA PLANA OCHO)

DIARIO DE LA MARINA

PRADO, NUM. 103.

DIRECTOR: DR. JOSE I. RIVERO

ADMINISTRADOR: CONDE DEL RIVERO

FUNDADO EN 1832

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

HABANA	PROVINCIAS	EXTRANJERO
1 mes \$ 1-60	1 mes \$ 1-70	3 meses \$ 6-00
3 id. 4-80	3 id. 5-00	6 id. 11-00
6 id. 9-00	6 id. 10-00	1 Año 21-00
1 Año 18-00	1 Año 19-00	

APARTADO 1010 TELEFONOS. REDACCION: A-5301. ADMINISTRACION Y ANUNCIOS: A-6201 IMPRENTA: A-5334.

MIEMBRO DECANO EN CUBA DE LA PRENSA ASOCIADA

La Prensa Asociada es la que posee el exclusivo derecho de utilizar, para reproducciones, las noticias calografiadas que en este DIARIO se publican, así como la información local que en el mismo se inserte.

BATURRILLO

Me heido la última Memoria anual del Casino Español de la Habana impresa con tanto gusto como las anteriores. Ya no las redacta aquel amigo y compañero nuestro Armado Tejedor, tan justamente celebrado por ellas como por sus prendas personales: ¡a muerte le jubilo para "in eternam" como Secretario del Casino. Ahora las redacta otro amigo, y de los que más quiero, José Fernando Puente, ilustrado y bueno.

Tenia el prestigioso Instituto español 1124 socios al empezar este año, y su situación económica era floreciente; de entonces a hoy ha continuado bien, bajo la misma inteligente dirección de un Presidente contra quien no ruge la envidia, ni la invidia, ni laten otras pasiones. Narciso Maciá. Le segunda una Directiva muy bien escogida; a ella pertenecen, con muchas otras personas de buen nombre, algunos nombres que guardo en el pecho: invariable: Armado Cuervo, José Aixa, José M. Vidal, Saenz de Calahorra, Gil del Real, Marcelino Martínez, Secundino Baños, Juan Pumariega... y no digo por no copiar los nombres de toda la Directiva.

Diez años hace que vengo correspondiendo, muy debilmente, al honor que esa Sociedad me hizo llevándome a sus listas de asociados; diez y seis años que vengo alentando los elementos españoles más notables de Cuba en torno de un Casino que debe ser, y es moralmente, algo así como la Legación magnífica de España en esta tierra por ella descubierta y poblada.

No por otro lapsus de tiempo igual podré cantar sus éxitos, pero creo sinceramente que en muchas décadas más esa Embajada Española, independientemente de la que representa ahora el señor Mariátegui, seguirá manteniendo vigoroso en mi patria el espíritu de la raza, y con él la dulce y fecunda cordialidad entre peninsulares y criollos, al cabo y al fin hermanos por obra de los siglos y mandato de Dios.

A mí entender no debía omitir en sus Baturrillos, por excesiva modestia, ningún escrito que tienda a hacer a sus múltiples trabajos merecida justicia.

Con ello complacería a los que aplauden sin reservas tan honrada como fecunda labor.

Queda de usted afmo. amigo y servidor,

Miguel F. Mayo.

Complacido el benevolente amigo, sepa él que no solo yo fui honrado por la Cruz Roja alemana; compañeros muy queridos, con mucho mayor derecho y con más justicia, superaron el agradecimiento de la nobilísima Institución.

No digo más porque no sé si les complacerá defendiendo. Como no he publicado párrafos de cartas muy cañifosas, ni siquiera nombres de los firmantes que antes que el señor Mayo me felicitaron, porque tampoco estaba seguro de que les fuera grato ver sus apellidos en mi Sección.

A todos ellos un millón de gracias.

Tengo una felicitación cordialísima para el P. José Viera, párroco de la iglesia del Cerro, sacerdote a la moderna y colaborador a ratos de algunas publicaciones, por la realización de su magnífica obra: el nuevo catecismo "El Salvador". Su noble iniciativa, secundada por dignísimas damas residentes en aquella barriada, ha sido un éxito.

El día de San José fué bendecido según el rito católico el local recién construido para aulas; pronunció un sermón el P. Serra, de los Escolapios.

Fuó arrasada la numerosa concurrencia y por la tarde obsequiados los centenares de niñas y niños que acudían con voces sinceras por infantiles al pátrico.

Siempre que se abra una escuela es día de júbilo para los que amamos la patria y deseamos el mejoramiento de la humanidad. Cuando al frente de esa escuela está un hombre de excelentes intenciones, el júbilo es mayor. Y "miel sobre hojuelas" según expresión conchocinista: esta del P. Viera se titula "El Salvador", en adonación a Cristo, sí, pero recordándonos que hubo un admirable colegio, semillero de virtudes y fuente de enseñanzas patrióticas llamado también "El Salvador". Esto solo inspira simpatías a los que recordamos los venerables esfuerzos de nuestros precesores en el amor y la abnegación por Cuba.

Copio de "Avisador Comercial":

"Palabras del doctor Dolz: "Yo entiendo que habrá quorum en las Cámaras para constituir éstas y después para dejar proclamado al Presidente y al Vicepresidente de la República, porque pienso que no faltará patriotismo a fin de que la República no quede inconstituida, y por ende amenazada en su existencia."

Y, además, porque hay actas que es preciso que se aprueben.

"Siempre el jamón"

Epigrama sangriento; comentarélo atroz...

Creo que el ilustre doctor Dolz desinteresada y patrióticamente desea que se solucione entre cubanos este epílogo de las elecciones; su valor moral es por mí gustosamente reconocido.

Creo que muchos muchísimos, de los que opinan que el federalismo debió integrar el quorum para la apertura del Congreso, aunque luego no concurren ningún congresista de la oposición a proclamar a Zayas, lo hacen generosa y noblemente, en ansia de que cese la ingerencia americana, se restablezcan corrientes de armonía y sigamos tirando mientras nos el tiempo mejor, en el disfrute de esta casi soberanía. Loynaz, Montalvo, otros conocidos personajes, han

ELIJA EL PAJILLA MAS BONITO
y lo proclamarán como el hombre más Elegante

Venga a ver nuestro colosal surtido

Los modelos mejores, los de mayor novedad son de la Sombrerería

La Habana

AGUACATE No. 37.
entre OBISPO y OBRAPIA
TELF. A-8168.

emitido sus opiniones con altura de intención.

Pero no es mentita tampoco lo que el colega apunta e nsu comentario: "Hay actas que es preciso que se aprueben". Me hubiera gustado que callaran por escrúpulo de delicadeza los electos ahora, los que al esto no tuvieron arreglo porfirian la ilusión del puesto alcanzado, los que principalmente, cesan ahora o no han pretendido ahora ocupar altos cargos. Así resultaría de veras desinteresado el juicio; así no podría sospecharse que el egoísmo personal tenga parte en sus opiniones...

Cuando yo he oído en estos días despiantes, fetos, maldiciones contra los vencidos y hasta deseos de su exterminio, inmediatamente he pensado en el destino lucrativo del valiente gubernamental y... no he creído de su imparcialidad y patriotismo, sino en su estomago.

No hay que odiarnos todavía; transigir y perdonarnos mutuamente es mejor

J. N. ARAMBURU.

De la Vida Católica Mundial

HONDURAS

Alto honor a un sacerdote

Por donde quiera, en el Antiguo mundo en el Nuevo Mundo, muchos sacerdotes, así como otras personas religiosas, se condicen de tal manera y tanto bien hacen a sociedades y pueblos, que los poderes públicos se ven obligados a tributarles especialísimos honores.

Frecuentemente, la prensa europea y también la americana nos traen noticias así.

Ahora tenemos que referir a nuestros lectores un alto honor que el Congreso Nacional hondureño confirió a un humilde y modesto sacerdote, que vive en la obscuridad, tocando ya al ocaso de su vida, después de haber realizado, en la esfera de la instrucción pública, a costa de grandes sacrificios, una obra muy meritoria: fundó un colegio en que se educaron e instruyeron distinguidos hondureños que ya en el Congreso, ya en las Cortes judiciales, ya en la Diplomacia, ya en la iglesia ocupan altos puestos, mostrándose ilustres y buenos ciudadanos. Uno de estos, el doctor don Rafael Alvarín propuso al Congreso que declarara al señor Canónigo Excmo. don Ernesto Pílogo, que es el sacerdote a quien nos referimos, Benemérito de la Instrucción Pública en Honduras. Por supuesto que en el caso de faltar oposición. El mérito tiene que depurarse, como el oro, en el crisol; y

Bella se Conservará.

No importa sus numerosos hijos, Vd. a los cuarenta puede ser bella, tener fresca su cara, robusto su cuerpo, estrecha su cintura. Sólo necesita tomar un buen reconstituyente.

PILDORAS del Dr. VERNEZOBRE

Multiplican la belleza femenina, porque las fortalece, las conserva jóvenes, rosadas, de carnes recias, bien modeladas, aunque lleguen a abuelas. Vigorizan el organismo, dan salud.

De venta en todas las boticas.

Depósito: EL CRISOL, Neptuno 91, Habana.

AGUA MINERAL NATURAL **White Rock** LA MEJOR PARA EL ESTOMAGO (ROCA BLANCA)

Embollada en el manantial WAUKESHA U. S. A.

Unicos importadores: MARQUETTE y ROBERTI. Aguiar n.º 136, Habana.

BENZ

20, 30 y 45 CABALLOS

Con carrocería de gran lujo

A PRECIOS REDUCIDOS

El 20 HP - el carro más económico para 6 pasajeros

Hace 35 Kilómetros con un galon de gasolina

Vendemos también en marcos alemanes franco abordo Hamburgo o costo y flete puerto Español.

Surtido completo de repuestos

MONTALVO & EPPINGER

Agentes exclusivos **GALIANO 98.**

Teléfonos A-6912 y M-9035. Apartado 2505.

Al Comercio

ROLLOS de PAPEL engomado para precintar, impresos a 1, 2 o 3 colores y en todos los anchos que se desée.

REMISIONES en ROLLOS, impresas y foliadas para las máquinas.

Unicos en Cuba:

Seoane y Fernández,

Compostela 121-108-141 Te'efs. A-1638 y 5344

APARTADO 353.—HABANA. C2302 24-20 St.-21

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON más finas

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO.

De venta: DROGUERIA JOHNSON, Obispo 30, esquina a Aguiar.

así ocurrió en este caso: hubo oposición, y cuando se hizo el debate, pero se hizo justicia al Ilustre Canónigo; el Congreso le declaró, con aplauso de la sociedad entera, Benemérito de la Instrucción Pública

ASPASA

El 15 de mayo español dimisionario

Ha sido aceptada por la Santa Sede la dimisión que de la sede presentó el anciano y venerable obispo de Cuenca, doctor don Venenciano Sangüesa Guita, en el mes de mayo último en Madrid el año 1940, y la región la diócesis conquisense desde el año 1900.

Religiosa española condecorada

Le ha sido concedida la medalla de la Reconquista francesa a la señora Nigvier Sánchez, española, que en su vida ha prestado servicios en Antón, donde estuvo de enfermera desde el año 1904 hasta 1918.

Condecoración para el Obispo de Huesca.

El Ayuntamiento de Huesca ha solicitado la Gran Cruz de Alfonso XII

LA TOS

Cede en las primeras cucharadas, tomando el "PECTORAL DE LARRAZABAL," veinte y siete años de éxito constante es la mejor GARANTIA. Es el remedio energético, poderoso y científico para curar la TOS, cualquiera que sea su origen.

El "PECTORAL DE LARRAZABAL" es el medicamento que alivia en seguida y cura, tomado con constancia.

Se remite por Expreso a todas partes por LARRAZABAL Y HNOS., Droguería y Farmacia "San Julián."

Ricla 99 y Villegas 102.-Habana.

Marcas y Patentes

RICARDO MORE Ingeniero Industrial Ex-Jefe de los negocios de Marcas y Patentes. Rarañillo, 7 altos. Teléfono A-4000 Apartado número 704. C6950

Literatura selecta y obras científicas

PIERRE DE COULEVAIN. Isla desconocida. Novela. 1 tomo, rústica. \$1.00

PIERRE DE COULEVAIN. Novela americana. Novela. 1 tomo, rústica. \$1.00

PIERRE DE COULEVAIN. La novela maravillosa. Novela. 1 tomo, rústica. \$1.00

PIERRE DE COULEVAIN. La triunfadora. Novela. 1 tomo, rústica. \$1.00

RICARDO LEÓN. La voz de la sangre. Ensayos españoles, con un prólogo de don Antonio Maura y Montaner. Tomo XI de sus obras completas. 1 tomo, rústica. \$1.20

ENRIQUE BARBUSE. El año so. Preciosa novela premiada en el Premio "Goncourt". Versión castellana. Segunda edición. 1 tomo, rústica. \$1.20

HUGO WAST. La casa de los cuernos. Preciosa novela premiada por el Ateneo Nacional de Buenos Aires. 1 tomo, rústica. \$1.00

HUGO WAST. Novela de aventuras. Novela. 1 tomo, rústica. \$1.00

HUGO WAST. Valle negro. Novela. 1 tomo, rústica. \$1.00

ENRIQUE MOLINES. Antología contemporánea. Antología de sentencias. 1 tomo, rústica. \$1.00

JULIO CASAS. Crítica afirmativa. Divertimientos filosóficos. La Academia. Rodríguez Marín. Cádiz. Cejador. Balbuena, etc. etc. 1 tomo de rústica. \$1.20

ALONSO DE ESCALANTE. Del Ebro al Tiber. Interesantes y pintorescas descripciones de algunas de las costas de España y Francia y un minucioso estudio de Turín, Milán, Venecia, Florencia, etc. etc. 1 grueso tomo en rústica. \$1.00

HUGO WAST. Ciudad turbulenta. Ciudad alegre. Novela. 1 tomo, rústica. \$1.00

CARLOS IBARGÜREN. La literatura y la gran guerra. Estudios de crítica literaria. 1 tomo, rústica. \$1.75

TESORO DRAMÁTICO DE ENRIQUE IBSEN. Contiene: El hombre y la obra. Catilina. La tumba del guerrero. La castellana de Ostal. La fiesta de Solhaug. Los guerreros de Helgeland. La comedia del amor. Los pretendientes de la esposa. Brand, etc. etc. Estudio crítico de cada una de sus obras. 1 tomo de rústica. \$1.20

EDMUNDO JALOUX. Hombres. En el campo. Versión española de Luengo. Prólogo de Vicente Ibañez. Colección de la "Novela Literaria". 1 tomo, rústica. \$1.00

FRANCISCO DE MIOMANDRE. El becerro de oro y la vaca muerta. Versión española de Gómez de la Mata. Prólogo de Vicente Blanco Beldiex. Colección de la "Novela Literaria". 1 tomo, rústica. \$1.00

CAPITAN ANDREWS. Viaje a Buenos Aires a Potul y Arica en los años de 1825 y 1826. Biblioteca "Cultura Argentina". 1 tomo, rústica. \$2.00

CAPITAN BASILIO HALL. El general San Martín en el Perú. Extractos del Diario escrito en las costas de Chile, Perú y México en los años 1820, 1821 y 1822. Biblioteca "Cultura Argentina". 1 tomo en rústica. \$2.00

ANTONIO ROVIRA y VIRGILI. Historia de los movimientos nacionalistas. Contiene: Finlandia. Polonia. Lituania. Ucrania. Eslovenia. Aisacia y Lorena. Bohemia. Eslovaquia. Eslovenia. Croacia. Hungría. Transilvania. Albania. Epiro. Grecia. Macedonia. Irlanda. País vasco y Cataluña. 1 tomo, rústica. \$1.00

RAFAEL ALAMIRA. Psicología del pueblo español. Segunda edición aumentada y corregida. 1 tomo, encuadernado. \$3.00

R. TURRO. Orígenes del conocimiento. El hombre, sus concepciones fisiológicas, naturales de sus concepciones del hombre. Antología cuantitativa de las sensaciones. Orígenes sensacionales del real exterior. Problema de la vida externa. Etc. Prólogo de don Miguel de Unamuno. 1 tomo, encuadernado. \$1.00

LA EDUCACION FISICA DE LA NUESTRA GENERACION. Medio de la gimnasia racional. El tratado más práctico de gimnasia que se ha publicado en español. Edición ilustrada. 1 tomo, grabados y un cuadro. \$1.20

MI SEMANA DE GIMNASIA. Quinte minutos de ejercicio diario cualquiera que sea su ocupación. Edición ilustrada con 60 reproducciones del natural. 1 tomo, rústica. \$1.25

Biblioteca "CERVANTES" de Ricardo Valero. Gallano, 62. (Esquina a Neptuno). Apartado 1115. Teléfono A-4000. Habana. IND.

Suscríbese al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

Para prevenir la difteria en los niños, déles a ir y volver de la escuela, una sabrosa pastilla

Formamint

PASTILLAS CERMICAS PARA LA BOCA Y LA GARGANTA

nueva Asociación, pidiéndole su bendición paterna, y con un extendido de simpatías agrupaciones, y es de esperar que en breve plazo que la Junta de la Federación Venezolana con la adhesión de otras entidades que han comenzado a organizarse.

Nuevo Archidiócesano

El Arzobispo de Valencia, Coelmo Reig, tiene el proyecto de reunir en el Palacio Episcopal todas las parroquias que contengan las iglesias de Archidiócesis a fin de formar un Museo Archidiócesano.

Los Héroes de la Caridad

En el Hospital de Málaga ha fallecido el 17 del anterior mes de febrero, por contagio, víctima de su abnegación, la religiosa Sor Pilar Beil, que había sido enfermera de los enfermos infectados por las fiebres tíficas en el Hospital de San Carlos de Valencia.

Hecho ejemplar del Arzobispo de Valladolid

El "Diario Regional" de Valladolid, publica un hecho ejemplar del Arzobispo de Valladolid, señor Gandía.

Entero de que un dependiente de la farmacia del doctor Beil, en un trance de muerte, había dicho que se reconciliaría con la Iglesia que no se despreciaba a su lado, y logró por su inesperada presencia, que el enfermo se confesara y que pidiese el Viático.

El propio Arzobispo, a pie, sin aceptar los coches que le ofrecieron, llevó al Santísimo Sacramento, que el enfermo recibió con muestras de verdadero fervor.

Deseo hacer ejemplar del señor Gandía, que ha sido justamente elogiado por todos los que conocen al Arzobispo de Valladolid, no nos sorprende que sea de él, pero nos congratulamos del fruto que en el pueblo produce la acción de estos ejemplos de sólida piedad y de celo evangélico.

Marcas y Patentes

RICARDO MORE Ingeniero Industrial Ex-Jefe de los negocios de Marcas y Patentes. Rarañillo, 7 altos. Teléfono A-4000 Apartado número 704. C6950

Literatura selecta y obras científicas

PIERRE DE COULEVAIN. Isla desconocida. Novela. 1 tomo, rústica. \$1.00

PIERRE DE COULEVAIN. Novela americana. Novela. 1 tomo, rústica. \$1.00

PIERRE DE COULEVAIN. La novela maravillosa. Novela. 1 tomo, rústica. \$1.00

PIERRE DE COULEVAIN. La triunfadora. Novela. 1 tomo, rústica. \$1.00

RICARDO LEÓN. La voz de la sangre. Ensayos españoles, con un prólogo de don Antonio Maura y Montaner. Tomo XI de sus obras completas. 1 tomo, rústica. \$1.20

ENRIQUE BARBUSE. El año so. Preciosa novela premiada en el Premio "Goncourt". Versión castellana. Segunda edición. 1 tomo, rústica. \$1.20

HUGO WAST. La casa de los cuernos. Preciosa novela premiada por el Ateneo Nacional de Buenos Aires. 1 tomo, rústica. \$1.00

HUGO WAST. Novela de aventuras. Novela. 1 tomo, rústica. \$1.00

HUGO WAST. Valle negro. Novela. 1 tomo, rústica. \$1.00

ENRIQUE MOLINES. Antología contemporánea. Antología de sentencias. 1 tomo, rústica. \$1.00

JULIO CASAS. Crítica afirmativa. Divertimientos filosóficos. La Academia. Rodríguez Marín. Cádiz. Cejador. Balbuena, etc. etc. 1 tomo de rústica. \$1.20

ALONSO DE ESCALANTE. Del Ebro al Tiber. Interesantes y pintorescas descripciones de algunas de las costas de España y Francia y un minucioso estudio de Turín, Milán, Venecia, Florencia, etc. etc. 1 grueso tomo en rústica. \$1.00

HUGO WAST. Ciudad turbulenta. Ciudad alegre. Novela. 1 tomo, rústica. \$1.00

CARLOS IBARGÜREN. La literatura y la gran guerra. Estudios de crítica literaria. 1 tomo, rústica. \$1.75

TESORO DRAMÁTICO DE ENRIQUE IBSEN. Contiene: El hombre y la obra. Catilina. La tumba del guerrero. La castellana de Ostal. La fiesta de Solhaug. Los guerreros de Helgeland. La comedia del amor. Los pretendientes de la esposa. Brand, etc. etc. Estudio crítico de cada una de sus obras. 1 tomo de rústica. \$1.20

EDMUNDO JALOUX. Hombres. En el campo. Versión española de Luengo. Prólogo de Vicente Ibañez. Colección de la "Novela Literaria". 1 tomo, rústica. \$1.00

FRANCISCO DE MIOMANDRE. El becerro de oro y la vaca muerta. Versión española de Gómez de la Mata. Prólogo de Vicente Blanco Beldiex. Colección de la "Novela Literaria". 1 tomo, rústica. \$1.00

CAPITAN ANDREWS. Viaje a Buenos Aires a Potul y Arica en los años de 1825 y 1826. Biblioteca "Cultura Argentina". 1 tomo, rústica. \$2.00

CAPITAN BASILIO HALL. El general San Martín en el Perú. Extractos del Diario escrito en las costas de Chile, Perú y México en los años 1820, 1821 y 1822. Biblioteca "Cultura Argentina". 1 tomo en rústica. \$2.00

ANTONIO ROVIRA y VIRGILI. Historia de los movimientos nacionalistas. Contiene: Finlandia. Polonia. Lituania. Ucrania. Eslovenia. Aisacia y Lorena. Bohemia. Eslovaquia. Eslovenia. Croacia. Hungría. Transilvania. Albania. Epiro. Grecia. Macedonia. Irlanda. País vasco y Cataluña. 1 tomo, rústica. \$1.00

RAFAEL ALAMIRA. Psicología del pueblo español. Segunda edición aumentada y corregida. 1 tomo, encuadernado. \$3.00

R. TURRO. Orígenes del conocimiento. El hombre, sus concepciones fisiológicas, naturales de sus concepciones del hombre. Antología cuantitativa de las sensaciones. Orígenes sensacionales del real exterior. Problema de la vida externa. Etc. Prólogo de don Miguel de Unamuno. 1 tomo, encuadernado. \$1.00

LA EDUCACION FISICA DE LA NUESTRA GENERACION. Medio de la gimnasia racional. El tratado más práctico de gimnasia que se ha publicado en español. Edición ilustrada. 1 tomo, grabados y un cuadro. \$1.20

MI SEMANA DE GIMNASIA. Quinte minutos de ejercicio diario cualquiera que sea su ocupación. Edición ilustrada con 60 reproducciones del natural. 1 tomo, rústica. \$1.25

Biblioteca "CERVANTES" de Ricardo Valero. Gallano, 62. (Esquina a Neptuno). Apartado 1115. Teléfono A-4000. Habana. IND.

Suscríbese al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

DESDE ESPAÑA

La Actualidad Literaria

La Clave de "El Metal de los Muertos"

¿Quién fué "Charol"?... En "El Metal de los Muertos" esto es el personaje principal; él se encuentra en el mundo con "Aurora" y la requebra de amor; él recorre el Cantábrico de pasaje y abordo sin temor las tempestades; él huye de la marina y va a hundir su esperanza de quietud, de redención y de felicidad, en un coto de mineros... Aurora acude en su busca y le lleva la hija de su alma... Pero la huelga que llega como látigo de Dios, desparra sus dolores, y encendiendo sus hogueras sobre el coto; y bajo sus hogueras y dolores, se les acaba la paz y se les despedaza la ilusión, lloran a la hija muerta, y se despiden resignadamente porque "Charol" se ofrece en sacrificio por vengar a los esclavos...

El verdadero "Charol" no tuvo estas andanzas en su vida; en "La rosa de los vientos", la novela anterior de esta escritora, aparece como fué: "hijo por amor de Dios"—frase con que se indica en la Montaña que descomulgó a su padre—supo de interminables amarguras y de infinitas miserias, era fuerte y arriscado, "de ojos verdes y enigmática sonrisa"; no dormía sospechando casi nunca; y andaba medio desnudo por playones y por muelles, habitando en los pedregales escondiendo su ajuar en los ocultos y viviendo con un perro—como un perro... Así le topó la autora en uno de sus veranos de Comillas, y así le pasó a "La rosa", con todos sus colores de pureza. Después, la autora regresó a Madrid y no volvió a saber nada de las malaventuras de Charol... Todo lo que se cuenta de su vida en "El metal de los muertos", ella se lo añoró pródigamente...

Mas ¿Aurora? ¿Quién fué Aurora? Que se dice de Aurora en la novela? Se dice que creció en la soledad, sin halagos ni caricias; la conducta de su madre la llenaba de vergüenza y de dolor; hija por amor de Dios, como su compañero de ilusiones, fué enviada en la emigración bajo la protección de unos parientes y anduvo por Nueva España hasta que la obligaron a volver las imperiosas reclamaciones de su madre. Volvió con su honradez como tesoro garrida, hermosa y afrosa, y su madre se propuso envilecerla, porque ella, empobrecida y marchitada, se abrazaba en el anhelo de sus hijos exteriores. El propósito fué vano; a las insinuaciones, a las súplicas, a las mismas vergonzosas amenazas, Aurora replicaba sin variar, con encendida actitud:

—No!...

Y por salir del peligro, subió al monte y buscó garabos, fué al campo y sembró maíz, fué al muelle y cargó carpachos, fué al valle y vendió sardinas... Y toda su arrogancia y su hermosura las consagró a una hucha "hacendada por el pedazo de pan."

Hasta aquí todo es verdad; y todo lo que sigue en invención: Esta mujer, tan heroica, tan llena de virtud y de nobleza, tan enérgica, y tan fuerte, en la realidad se llamó Amelia; la autora la conoció, y supo de su vida con ternura, con admiración, con lástima, porque la realidad aún fué más dura con la Amelia de la historia que con la Aurora del libro. La Amelia de la historia halló a su padre cuando la devoró la emigración a su pueblo montañés; le halló casado con mujer de rango, porque él era "señorito de lugar;—señorito tan sin alma, sin entraña, sin conciencia, que la primera vez que habló a su hija, llena entonces de arrogancia, de elegancia y de hermosura, tuvo ella que apartarle de su lado como a un bicho venenoso, y tuvo que decir siniestramente, con los ojos cegados por las lágrimas:

—¿Qué asco, Dios mío, qué asco! De los Dolores más grandes dire la verdadera Aurora, este que la siguió por mucho tiempo debió de ser el mayor! Y con ser tan profundo y tan agudo y estar rebosante de tragedia de aberración, y de espanto, no quiso recogerlo. Concha Espina, porque le causaba angustia el bajar estos hondos, y mover estos lodos del espíritu, más enfermizos y lúgubres que los de las entrañas de la tierra en las minas de mercurio!...

Hay otros personajes en la obra que fueron compañeros de la autora en su estancia en el infierno; novela de multitudes aún más que de caracteres. "El metal de los muertos" los recoge con trazos firmes y escasos... Santiago Estévez y Celeda Rubio, Enrique Salmerón y Aurelio Echea... Vivieron en Río Tinto y fueron como carne de las minas, pero las amarguras, las miserias, los agobios de la huelga los echaron por el mundo. Santiago Estévez, "fielto", fué a parar a Nueva York, y se llama en realidad Santiago González, Aurelio Echea, leader socialista, se halla en estos momentos en Madrid, y se llama en realidad Eladio Egocheaga...

Y no es preciso averiguar la ruta de los demás personajes; unos andan por Asturias, otros fueron a Sevilla, otros gimen todavía en el inmenso carbazo inglés... "El metal de los muertos" los presenta cargados de su dolor, ante los ojos serenos de la humanidad cristiana... Y pudieran los Pinós y los Martínez recoger uno por uno todos los ejemplares de este libro y apilarlos en su feudo, y levantar con ellos una hoguera... Las llamas, temblorosas, rojas, serían en el espacio como lenguas que reclamaran justicia; y se repartirían las cenizas los hambrientos de justicia, para signarlas a la frente diciéndose a la vez estas palabras:

Memento homo, quia christians es! Constantino CABAL

Del Puerto

HAN LLEGADO HOY 10 BARCOS

—EL "JUANA DE ARCO", AL GARETE.—LA VIRUELA SIGUE PERSISTIENDO EN LOS ESTADOS UNIDOS.

EL "GOVERNOR COBB"

El vapor americano Governor Cobb ha llegado de Key West con carga general y 32 pasajeros, entre ellos los señores Marcelino González, Carlos Ramírez, Aquilino Lozael, Asesor Legal de la Embajada de España en los Estados Unidos, doctor Juan Francisco de Cárdenas, Francisco M. Pena, Juan S. Núñez, Diego Pérez, José G. Robles, Bernardo Rosas y se.

fiota, Felipe J. Jiménez y señora, Nicasio Beniza, Eugenio V. Gómez, y dos comerciantes japoneses.

EL "ESTRADA PALMA"

El ferry Estrada Palma llegó de Key West con 26 wagones de carga general.

EL "ALVARO"

El vapor italiano "Alvaro" llegó de Veracruz, con carga general y 6 pasajeros de tránsito. Según la patente de este vapor, se consigna que existe en Veracruz un caso sospechoso de fiebre amarilla.

El vapor americano Porth American llegó de Baltimore con carga general.

La patente de Mobilia consigna que en dicha ciudad existen 3 casos de viruelas.

MERCADO AEOYORQUINO

THE CUBA SI GAR CORPORATION

Nueva York, Marzo, 23.

Con medio punto de descuento en cada una, se vendieron ayer 2,000 acciones comunes de la Cuba Gas. De las preferidas se vendieron 400 con un cuarto de punto de descuento por acción.

LA BOZEA

Nueva York, Marzo, 23.

Los valores de la Studebaker a la cabeza de la lista. Nueva lista que alcanzó a 73. Los profesionales a la baja, pero sin buen éxito.

BOCOS

Nueva York, Marzo, 23. Cotizaciones de ayer:

	Alza	Abaja	Cierre
De la Libertad, del.	3.1/2 0/8	90.50	90.50
Primeros del.	4. 0/0	87.26	87.26
Segundos del.	4. 0/0	86.82	86.82
Primeros del.	4. 1/4 0/8	87.20	87.20
Segundos del.	4. 1/4 0/8	86.80	86.80
Terceros del.	4. 1/2 0/0	90.15	90.00
Quartos del.	4. 1/2 0/0	87.93	87.93
United States Victory, del.	3. 3/4 0/0	97.30	97.30
United States Victory, del.	4. 1/2 0/0	97.33	97.22

ULTIMAS VENTAS Y OFERTAS

	de 1919	de 1920
Cuba exterior, del.	5. 0/8	79.1/2
Cuba exterior, del.	4. 1/4 0/0	68. -
Cuba Railroad,	4. 1/4 0/0	70. -
Havana Electric,	5. 1/2 0/0	71. 1/4
Haban American Sugar,	5. 1/2 0/0	78. 1/4
City of Bordeaux,	6. 0/8	74. -
City of Lyons,	6. 0/8	74. -
City of Marseilles,	6. 0/8	96. 1/2
City of Paris,	6. 0/8	75. -
Cuba exterior,	5. 0/8	75. -

SORTIJAS DE ONIX
CADA DIA MAS EN BOGA

Con piedras grandes o chicas, ovaladas, redondas o cuadradas. Onix es la piedra de los que nacen en marzo. Significa firmeza, amor intenso. Lleve a su novia esta noche una sortija de Onix, tenemos la que engarza en su anular.

"VENECIA"

OBISPO, 96. TEL. A-3201.

"Contentarse con poco es el medio más seguro de ser rico y dueño de sí mismo".

¡Positivo!
Pero, a todos...

Hasta la escalonada nos trabó.

"El Dandy"

Sigue aceptando checks I. N. E. Mercancías. Trato Personal. AHORA.

Paños y Tejidos Aguacate 47
Pérez, Suárez y Ca.

Anuncio TRUJILLO MARIN.

EL "CRISTIAN KROHG"

Este vapor noruego llegó de Norfolk con carbón mineral. La patente de este vapor consigna la existencia de un caso de viruelas en el puerto de procedencia.

EL "EVELYN"

El vapor americano Evelyn ha llegado de Sagua, con azúcar en tránsito.

EL "JUANA DE ARCO" AL GARETE

Al garete fué recogido hoy en bahía el bote de carga Juana de Arco que fué conducido nuevamente a su amarre.

EL "TOLOA"

Procedente de Nueva York llegó el vapor inglés Toloa que trajo carga general y pasajeros para la Habana y de tránsito.

Llegaron en este vapor la señora Lucía Bolonigno, Hery Cleveland, Salvador Distero, George Ken Elizabeth King y familia, Francisco Lastra, Charles Smith, el Agente de vapores Arturo Lewis.

Deportado por las autoridades de Immigration de Nueva York ya para Centro América Manuel Moira.

NECROLOGIA

EL DR. FRANCISCO DE QUESADA

Ha fallecido en esta Capital el doctor Francisco de Quesada uno de los fundadores de la Secretaría de Sanidad y Beneficencia.

El doctor Quesada, últimamente desempeñaba el cargo de inspector médico de la Dirección de Beneficencia. Descanse en paz y reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

EN PESCADOS
López Valeiras Hnos.

Avisamos oportunamente a nuestra clientela que hemos recibido una gran remesa de

Vestidos de Estación

Para Señoras, Señoritas y Niñas

A estos vestidos que son de Voile, Organdí Gingham etc., blancos y de colores, les hemos fijado precios muy razonables

Las Galerías

O'Reilly y Compostela

C2290 alt. 3d.-19

Iglesia de la Merced

SEMANA SANTA

Hemos recibido atenta invitación de la distinguida dama, Excelentísima Señora Serafina Montalvo, Marquesa de la Real Proclamación, para las fiestas de Semana Santa, que por su iniciativa se celebran en el templo de la Merced.

A juzgar por el programa que le acompaña, y que no reproducimos por publicarse en la Sección Religiosa de la edición matutina, prometemos ser santuosos sobre todo en la parte musical en la cual tomarán parte los más renombrados artistas de esta capital, entre ellos el notable tenor del Teatro Martí, señor Ortiz de Zárate.

Muy agradecidos a la deferencia de la noble y piadosa dama.

Muy concluyen los ejercicios espirituales de los Caballeros de Colón.

El acto da comienzo a las ocho p. m. y concluye a las nueve.

"Cuba Lawn Tennis"

El jueves y el viernes habrá funciones en el Cuba Lawn Tennis sin que sus empresarios pretendan cometer una profanación.

Habrán doce quintetas con una de combinaciones, igual que los demás días normales.

Anoche Mercedes jugó admirablemente, y sus progresos van dejando sentir. Venció en la primera y en la cuarta con gran ventaja sobre sus rivales. Su juego tenaz y efectivo contribuyó eficazmente a que fuera ganando terreno hasta llegar a la meta, que en el Tennis está fijada en el sexto furlong.

Resultados de anoche:

Mercedes (azul)	\$ 3.52
Violeta (blanco)	2.81
América (verde)	7.48
Mercedes (amarillo)	3.39
Juana (rosa)	3.87
Juana-Julia (carmelita-rosa)	26.21
Isabel (carmelita)	4.43
Aida (verde)	3.18
Julia (amarillo)	5.18
Julia (azul)	5.95
Raquel (blanco)	3.18
Violeta (amarillo)	3.70

Sociedades Españolas

CLUB DE LA COLONIA LEONESA

a Junta directiva se celebrará el día 23 a las ocho de la noche, en el Centro Castellano, Prado y Dragones.

Orden del día

Lectura del acta.
Balance de Febrero.
Recibos al cobro en Marzo.
Asuntos generales.



No hay pajillas como los Ingleses, en varios estilos todos muy elegantes.

Se liquidan todas las maletas y baúles que hay en existencia a PRECIOS CASI REGALADOS.

F. COLLIA Y FUENTE
OBISPO 32



MIRANDA Y COMPAÑIA

JOYERIA AL POR MAYOR

VENTAS ESPECIALES. VISITENOS Y SE CONVENCERA

MURALLA No. 61 HABANA

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!

HABANERAS

EN EL GRAN CASINO El baile del Sábado de Gloria

Nuevos premios. Para los concursos de bailes. Un elegante bastón, regalado por el 'Palais Royal', será el premio en el concurso de schottis para los caballeros.

A su vez será el de fox trot una preciosa cartera que dedica la Casa de Hierro.

¿Y el de danzón?

Un magnífico Panamá.

Estos premios, junto con los abanicos que se destinaron a las señoras, regalados por La Complacencia, Galarthea y La Francia, estarán expuestos desde hoy en las vidrieras del Palais, la flamante joyería de Obispo y Compostela.

Está hecha ya la designación de las personas que han de componer los jurados respectivos.

El del concurso de schottis, presidiendo por la señora Angélica Fabra de Mariátegui, distinguida esposa del Ministro de España, lo forman los señores Rafael Abreu y Elicio Argüelles.

El de fox trot, las señoras Lily Hidalgo de Conill y Seida Cabrera de la Torre, el Marqués de Pinar del Río y el señor Eitel Furrés.

Y el de danzón, las señoras Micaela P. de Truffin y Mercedes Romero de Arango con el señor Colín de Cárcenas.

Halbago indicado la conveniencia de incluir el vals y el one step entre los concursos.

Pero resultaría demasidado.

¿Verdad?

Que sean los concursos de un baile español, otro americano y un tercero del país es ya suficiente.

A propósito.

Se estrenará esa noche un va's.

Max Dolling, director de la gran orquesta del Casino de la Playa, lo ha compuesto expresamente para la caritativa fiesta, dedicándola a su principal organizadora, la elegante señora de Truffin.

Se titula "Under tropical skies" o "Sobre las nubes en un país tropical", vertido a nuestro idioma, con más extensión y más sonoridad...

Uno de los grandes aspectos del baile del sábado serán las cenas en la terraza.

Terraza espaciosa la del Casino, que lucirá, además de un alegórico decorado hecho por el jardín El Félix, una iluminación magnífica.

Numerosas son las mesas que tiene ya anotadas, para reservar, el señor Fausto Campuzano.

Una de ellas, la mesa en que vibrará el verbo de la juventud, ha sido ordenada por el simpático Regente Truffin.

Es de treinta cubiertos.

Jóvenes y muchachas todas.

La relación de estas últimas la forman Georgina Menocal, Mercedes Montalvo, Lolita Abreu, Elenita de Arcos, Graziela Tarafa, Lolita Montalvo, María Luisa Romero, Raquel Mestre, Lola Mendizábal, Silvia Parraga, Obdulia Toscano, Margot Barrera, Silvia Orr y Neva Velasco.

Y el anfitrión con Mayito Mendez, Eugenio Sardiña, Manolo Gamba, Carlotto Aguirre, Juan Freyre, Luis Bassave, Ramón Suero, Enrique Arango, Rafael Carvajal, Francisco Arango, Aristides Gagliardo, Ansel Colmenares, Félix Granados y el capitán Demy Castillo.

Los pedidos de mesas deben hacerse con especificación del número de comensales ya hasta la víspera del baile.

Es fijo el precio del cubierto.

Seis pesos.

El buffet, al igual del servicio de cenas, estará abierto toda la noche.

Conviene advertir a cuantos hayan recibido billetes de entrada que antes del viernes se sirvan devolvérlos o mandar su importe a Malecón y Manrique, residencia de la señora Mercedes Romero de Arango, tesorero del Comité Organizador.

Otra cosa.

¿Es de etiqueta el baile?

Nada de eso.

Ya dije en la edición anterior que podían concurrir las señoras y las muchachas sin exigencia alguna de traje.

Cuanto a los caballeros parece que ha de servir esta fiesta para renovación de nuestra "fête de veau".

Irán muchos de blanco.

Es lo convenido.



¿Piensa Vd. embarcarse?

Pues entonces debe empezar, cuanto antes, a adquirir su habitación de viaje.

Porque, si lo deja para luego, a lo mejor se le presentan obstáculos que le impiden hacer las cosas como usted desea.

Ya lo advierte el clásico proverbio: "No dejes para mañana lo que puedes hacer hoy."

El año pasado, una distinguida señora que hizo un extenso recorrido por diversos países de Europa, quince días antes del señalado para zarpar el vapor de nuestro puerto nos decía:

—Hasta que sólo falte una semana no me apuro.

En efecto, esperó a que sólo faltasen ocho días. Pero, cuando se disponía a iniciar los preparativos, le dió tan fuerte catarro que se vió obligada a guardar cama.

En resumen: que no tuvo más remedio que aceptar lo que otras personas le compraron, aunque nada era de su gusto.

Y la buena señora se lamentaba así:

—¿Por qué no habré empezado, con un mes de anticipación, a preparar mi habitación de viaje?

Ya lo saben las personas que se embarcan. No aplacen los preparativos. Si no es el catarro, es una dificultad inesperada, es una circunstancia imprevista.

Artículos de viaje

¿Nos permite ayudarlo a elegirlos?

Ve la siguiente relación:

Trajes-sastre.

Abrigos.

Vestidos de lana.

Recomendamos especialmente los de punto de media, grueso, que tanta boga ha alcanzado ahora en Europa.

Guardapolvos.

Pieles.

Sombreros de viaje.

Mantas, la prenda indispensable.

De todos estos artículos tenemos un surtido completo.

Si usted, señora, visita nuestro departamento de confecciones estamos seguros de que encontrará cuanto necesite.

Y a los precios más reducidos.

Sombreros de señora

Ha llegado la tercera remesa de sombreros de primavera y verano.

Modelos preciosos.

Mañana hablaremos de ellos.

Para el baile del sábado

Ofrecemos un extenso surtido de lo siguiente:

Chales.

Mantillas.

"Goyas."

De blonda, encaje de Bruselas y de Chantilly.

"EL ENCANTO"

Departamento llamado de la Cuna o Maternidad, en el que hay 53 niños, 31 con crianderas y 22 con manejadoras; se invierte un 33-56 por ciento, y en los 250 asilados restantes, el 66-44 por ciento.

Por lo que demuestra, que esta Institución, por mandato imperativo de su Carta Fundamental, por muchos que sean los legados, donaciones y dárdivas con que se las favorezca por altruistas benefactoras, podrá aumentar su capital o riquezas, pero los productos o rentas de éstos, tendrán siempre que aplicarse al sostenimiento, hasta donde alcance, de mayor número de asilados, en estricto cumplimiento a la previsora, feliz y elevada idea de los ilustres fundadores de aquella.

Anticipándole los gracias, señor Director, queda de usted con la mayor consideración, etc. s. s.

Dr. Juan B. Valdés, Director.

NOTARIOS DE TURNO

Para cambios, Francisco V. Ruiz.

CIRCULARES COMERCIALES

SALVADOR ROVIRA

El señor Salvador Rovira, comerciante e importador de víveres, nos participa que ha trasladado su almacén a la casa Lamparilla, número 31, en esta ciudad, donde seguirá prestando preferente atención a las órdenes, con que se dignen favorecerle.

"EL VEINTE DE MAYO"

El día 8 del corriente amaneció muy frío el día 8 de febrero, y con efectos retroactivos al 1 de diciembre del pasado año de 1924 fue constituida en Guantánamo una sociedad mercantil en comandita, con domicilio en aquella ciudad, con establecimiento abierto denominado "El Veinte de Mayo", para dedicarse al giro de quincalla y selería, la que girará bajo la razón social de LOPEZ y C. S. en C.

Son los únicos socios gerentes los señores, Victorino Lopez y Serafin Bustabad, ambos con el uso indistintamente de la firma social, y comanditaria el señor Antonio Gutiérrez.

LOS DELEGADOS RUSOS EN ITALIA

ROMA, Marzo 23

El sentimiento contra la delegación comercial rusa, que está actualmente en esta ciudad, crece por momentos. En el transcurso de la comida anoche, en el hotel, un ingeniero francés que residió muchos años en Rusia, preguntó en alta voz a M. Vorosky, jefe de la delegación, cómo había podido llegar a poder de los rusos las prendas encontradas por las autoridades aduaneras en los equipajes de los delegados rudos que han sido entregadas al Administrador de la Aduana.

El señor Vorosky no contestó y el ingeniero francés continuó diciendo que a su hermana los maximalistas le habían exigido que les entregara el reloj pulsera de oro, agregando el ingeniero que al negarse su hermana a semejante cosa fue golpeada hasta dejarla sin sentido, despojándose entonces de la prenda.

"Esto no es más que un pequeño ejemplo"—continuó diciendo el ingeniero francés.

El señor Vorosky, sin pronunciar una palabra, hizo señas a un policía de la secreta, encargado de la protección de él, funcionario que se limitó a oír las quejas y después volvió al francés, que como despedida, dijo: "La delegación rusa se imagina que aun está en Rusia, pero afortunadamente estamos en Italia".

Casi todos los huéspedes del hotel han firmado una exposición pidiendo que se haga mudar a los rusos y que se le contrario no se hacen responsables de cualquiera consecuencia desagradable que pueda ocurrir.

Contestando las preguntas que le han sido dirigidas acerca del equipaje de la delegación rusa, el señor Vesto, secretario de Hacienda, dijo ayer en la Cámara de Diputados que el Ministro de Relaciones Exteriores había concedido pasaje gratis a los rusos, pero que dicha concesión no eximia el examen de los equipajes por las autoridades aduaneras. El señor Ventoni dijo que los rusos se negaron a permitir a que se les examinara sus equipajes alegando que las cajas les tenían efectos personales y algunos tapices persas. Como la ley no permite la importación de tapices se hizo necesario proceder al examen de los equipajes; hallándose entonces otros artículos cuya importación está prohibida. El Secretario de Hacienda terminó diciendo que los rusos habían sido multados en más de veinte mil liras por importar mercancías de contrabando.

HOUSE BOAT
Del Hotel Almendares

Tuve oportunidad de visitarla. Una casa flotante.

Esto es, un house boat, según la denominación genérica, de los que tanto abundan en las playas elegantes de los Estados Unidos.

El primero llegado a Cuba es para uso exclusivo del Hotel Almendares.

Puede adquirirse en Miami.

Hermosísimo.

Tiene veinticuatro habitaciones, siete baños, comedor, salón de baile, y su bar correspondiente.

GLADIOLOS
En el Jardín de Magriñat

Gladiolos!...

Los más hermosos de Cuba.

Magriñat, el gran floricultor Magriñat, ha traído de su largo recorrido por los jardines de Holanda.

Cultivados en sus campos de La Tropical ha tenido al suerte de lograrlos en los más extraños, más bonitos y más diversos matices que pudiera imaginarse.

Flores son los gladiolos de inapreciable mérito para decorado de salones y de mesas.

Nada los supera.

Por su pompa y sus colores.

En el saloncito de la calle de Aguacate, sucursal de La Tropical, hay ejemplares preciosos de gladiolos. Una exposición permanente. Digna de visitarse.

Artículos de viaje

De todos estos artículos tenemos un surtido completo.

Si usted, señora, visita nuestro departamento de confecciones estamos seguros de que encontrará cuanto necesite.

Y a los precios más reducidos.

Sombreros de señora

Ha llegado la tercera remesa de sombreros de primavera y verano.

Modelos preciosos.

Mañana hablaremos de ellos.

Para el baile del sábado

Ofrecemos un extenso surtido de lo siguiente:

Chales.

Mantillas.

"Goyas."

De blonda, encaje de Bruselas y de Chantilly.

"EL ENCANTO"

Departamento llamado de la Cuna o Maternidad, en el que hay 53 niños, 31 con crianderas y 22 con manejadoras; se invierte un 33-56 por ciento, y en los 250 asilados restantes, el 66-44 por ciento.

Por lo que demuestra, que esta Institución, por mandato imperativo de su Carta Fundamental, por muchos que sean los legados, donaciones y dárdivas con que se las favorezca por altruistas benefactoras, podrá aumentar su capital o riquezas, pero los productos o rentas de éstos, tendrán siempre que aplicarse al sostenimiento, hasta donde alcance, de mayor número de asilados, en estricto cumplimiento a la previsora, feliz y elevada idea de los ilustres fundadores de aquella.

Anticipándole los gracias, señor Director, queda de usted con la mayor consideración, etc. s. s.

Dr. Juan B. Valdés, Director.

NOTARIOS DE TURNO

Para cambios, Francisco V. Ruiz.

CIRCULARES COMERCIALES

SALVADOR ROVIRA

El señor Salvador Rovira, comerciante e importador de víveres, nos participa que ha trasladado su almacén a la casa Lamparilla, número 31, en esta ciudad, donde seguirá prestando preferente atención a las órdenes, con que se dignen favorecerle.

"EL VEINTE DE MAYO"

El día 8 del corriente amaneció muy frío el día 8 de febrero, y con efectos retroactivos al 1 de diciembre del pasado año de 1924 fue constituida en Guantánamo una sociedad mercantil en comandita, con domicilio en aquella ciudad, con establecimiento abierto denominado "El Veinte de Mayo", para dedicarse al giro de quincalla y selería, la que girará bajo la razón social de LOPEZ y C. S. en C.

Son los únicos socios gerentes los señores, Victorino Lopez y Serafin Bustabad, ambos con el uso indistintamente de la firma social, y comanditaria el señor Antonio Gutiérrez.

LOS DELEGADOS RUSOS EN ITALIA

ROMA, Marzo 23

El sentimiento contra la delegación comercial rusa, que está actualmente en esta ciudad, crece por momentos. En el transcurso de la comida anoche, en el hotel, un ingeniero francés que residió muchos años en Rusia, preguntó en alta voz a M. Vorosky, jefe de la delegación, cómo había podido llegar a poder de los rusos las prendas encontradas por las autoridades aduaneras en los equipajes de los delegados rudos que han sido entregadas al Administrador de la Aduana.

El señor Vorosky no contestó y el ingeniero francés continuó diciendo que a su hermana los maximalistas le habían exigido que les entregara el reloj pulsera de oro, agregando el ingeniero que al negarse su hermana a semejante cosa fue golpeada hasta dejarla sin sentido, despojándose entonces de la prenda.

"Esto no es más que un pequeño ejemplo"—continuó diciendo el ingeniero francés.

El señor Vorosky, sin pronunciar una palabra, hizo señas a un policía de la secreta, encargado de la protección de él, funcionario que se limitó a oír las quejas y después volvió al francés, que como despedida, dijo: "La delegación rusa se imagina que aun está en Rusia, pero afortunadamente estamos en Italia".

Casi todos los huéspedes del hotel han firmado una exposición pidiendo que se haga mudar a los rusos y que se le contrario no se hacen responsables de cualquiera consecuencia desagradable que pueda ocurrir.

Contestando las preguntas que le han sido dirigidas acerca del equipaje de la delegación rusa, el señor Vesto, secretario de Hacienda, dijo ayer en la Cámara de Diputados que el Ministro de Relaciones Exteriores había concedido pasaje gratis a los rusos, pero que dicha concesión no eximia el examen de los equipajes por las autoridades aduaneras. El señor Ventoni dijo que los rusos se negaron a permitir a que se les examinara sus equipajes alegando que las cajas les tenían efectos personales y algunos tapices persas. Como la ley no permite la importación de tapices se hizo necesario proceder al examen de los equipajes; hallándose entonces otros artículos cuya importación está prohibida. El Secretario de Hacienda terminó diciendo que los rusos habían sido multados en más de veinte mil liras por importar mercancías de contrabando.

LA MUJER LABORIOSA

Máquinas Singer. Agentes: Rodríguez Arias. Se enciende a bordar gratis con todas sus alumnas, al frente del Hogar. En la presente, para evitar molestias interpretaciones en cuanto a la situación económica de este Asilo benéfico y la aplicación de los productos de sus sibilones, que estos últimos, con arreglo a su fundación, exclusivamente se emplean, hasta donde alcanzan, en el número de asilados que puede sostener con sus propios recursos, de los cuales, en el

La Mujer Laboriosa

Máquinas Singer. Agentes: Rodríguez Arias. Se enciende a bordar gratis con todas sus alumnas, al frente del Hogar. En la presente, para evitar molestias interpretaciones en cuanto a la situación económica de este Asilo benéfico y la aplicación de los productos de sus sibilones, que estos últimos, con arreglo a su fundación, exclusivamente se emplean, hasta donde alcanzan, en el número de asilados que puede sostener con sus propios recursos, de los cuales, en el

La Mujer Laboriosa

Máquinas Singer. Agentes: Rodríguez Arias. Se enciende a bordar gratis con todas sus alumnas, al frente del Hogar. En la presente, para evitar molestias interpretaciones en cuanto a la situación económica de este Asilo benéfico y la aplicación de los productos de sus sibilones, que estos últimos, con arreglo a su fundación, exclusivamente se emplean, hasta donde alcanzan, en el número de asilados que puede sostener con sus propios recursos, de los cuales, en el

Una oportunidad para caballeros

Estamos liquidando:

Un gran surtido de VICHIS FRANCESES para camisas, en una gran variedad de dibujos a

CINCIENTA cts. vara.

CAMISetas P. R. blancas

Talla 1.° — \$ 2-10
Talla 2.° — " 2-30
Talla 3.° — " 2-50
Talla 4.° — " 2-75
Talla 5.° — " 3-00

LA ELEGANTE

Muralla y Compostela Teléfono A 3372

MISCELANEA

Este cable que tanto nos llamó la atención, lo leímos ayer en "El Mundo".

CONDENADO A TRES MESES POR AMENAZAR A UN CABALLO

PILADELFA, marzo 21.—Harry L. Lamey, de Chester, Pa., que amenazó con causar daños a Man O'War, famoso caballo de carreras de Samuel D. Riddle, fué sentenciado hoy a tres meses en la cárcel del condado de Merced, en Trenton, N. J.

Por Dios santo que no entendemos esto. Nos explicamos la popularidad de la franca, de obispo y aguacate, que es un comercio muy acreditado y antiguo; sabemos el secreto de los reyes magos, gallano 73, que es cobrar poco para vender mucho; reconocemos—como todo el mundo—el éxito de la rusqueta de obispo 108, pero eso sólo basta admirar sus lujosas vidrieras; pero nunca se nos pasó por la cabeza, y éste por lo visto se, que llevara ante los tribunales. El asunto, según el cable que más arriba copiamos, no tiene lugar a duda, como no debe el lector dudar en llevar sus joyas a magisterios e iglesias, de egido 23 para que se las reforme ni la esposa que mire por su hogar, debe comprar los víveres en otro sitio que no sea la abeja cubana de reina 15.

¿Será que en los Estados Unidos, que tanto afecto muestran por los animales, habrá individuos que estén tan comprometidos con éstos,—igual que los chauffeurs están comprometidos con zarraga, martinez y co., de san José e industria, para todo lo que sean efectos de automóviles,—y muchos de ellos sabrán el idioma caballar? La noticia tiene bemoles, y sostenidos... y hasta pecudares, y sostenidos aquí cuando desde una MISCELANEA dimos la noticia del gran aparato que Josefina montó en galiano 54, para ondular el cable, había quien lo dudaba, como dudaba un señor que tenía una imagen muy deteriorada, de que tuviera arreglo, y el gran artista señor santiaño ramos, de o'reilly 91, se le dejó tan bien restaurada que no parecía la misma.

Leemos en "La Discusión": "La Maldita". Un girón arrancado de la vida real por la pantalla. Un girón, es decir, un pedazo de género, que la pantalla no tuvo más que estrujar la mano, y ¡ras! le arrancó un girón al vestido de la pobre vida real. Pues eso debía estar prohibido, porque de seguir arrancándole girones la va a dejar desnuda a la pobre. Lo que de bía hacer la vida real era querellarse como el caballo americano, para que por lo menos castigaran a la pantalla con 150 días sí, porque no hay derecho a estropearle la ropa a nadie; Ud. puede ser muy dueño de ir con su esposa a los grandes reservados; nadie cató la diana de reina y águila; nadie pudo impedirle comprar los sabrosísimos dulces en la esquina de tejales monte 414, pero la propiedad individual hay que respetarla.

Dice "La Discusión", en su amena sección "Acoitaciones", lo siguiente:

"A propósito de "El Triunfo" y el telegrama: "El Triunfo" publica los telegramas que está recibiendo José Miguel Gómez por su triunfo."

No compañero, no; las felicitaciones que "El Triunfo" inserta, no son por el triunfo electoral del general Gómez, y sí por su onomástico. Léalo bien. También nosotros felicitamos a los que han comprado el reloj elector, por ser el más fijo; a

PARA NIÑOS

Preciosos gorritos, graciosamente chicos, con adornos muy vistosos y elegantes.

DE PIQUE: \$2.00
DE LINGERIE: \$2.75

DESEDE: \$2.75

DESEDE: \$2.75

Vestiditos muy finos, recibidos hace poco, sencillos, pero de mucho gusto, todos son muy chic.

Hay muchos tipos y varios precios.

DESEDE: \$2.75

MAISON DE BLANC

SAN RAFAEL, 12.

Para Recorrer las Estaciones

PUEDEN NECESITAR UN LINDO VESTIDO. POR MUY POCO PUEDEN ADQUIRIR UNO QUE REPRESENTA DOBLE DE SU PRECIO, REALMENTE ES ASI, SOLO QUE LA CRISIS...

VESTIDOS DE SEÑORA

- Vestidos de Georgette a cuadros, estilos de moda. Valor anterior: \$27.98. Rebajado a: \$19.98
- Vestido de Georgette gris bordado en cuentas. Valor anterior: \$39.98. Rebajado a: \$18.50
- Vestido de Georgette gris bordado en seda. Valen a \$30.00. Rebajado a: \$19.98
- Vestido de Foulard, modelos de novedad. Valor anterior: \$35.98. Rebajado a: \$19.98

- BLUSAS
 - Muy finas, en modelo de última moda. Valen a \$1.00. Una: \$1.98.
 - Estilos muy lindos, calidad mejor a la anterior. Valen \$9.50. Una: \$3.48.
- SAYAS
 - Estilo de moda. Muy bonitos modelos que valen \$8.50. Una: \$3.98.
 - Otros modelos parecidos a los anteriores, que valen a \$8.50. Una: \$4.98.

ROPA INTERIOR DE LA MEJOR CALIDAD A PRECIOS INFIMOS.

THE FAIR

San Rafael 11

HABANERAS

Cartel de la Noche

En el Nacional. Un espectáculo religioso. Se pondrá en escena, montada con todo lujo y propiedad, el drama Los Siete Dolores de María Santísima o por otro título, Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, grandiosa producción del poeta cristiano José de Cervera.

Consta de ocho actos. Otro espectáculo religioso de la noche será la exhibición de la sublime cinta Christus en el teatro de Payret.

Olympic, el popular cine del Vedado, dará la exhibición de El candidato de Bárbar, comedia muy graciosa, que mantiene el interés del espectador desde la primera hasta la última escena.

¿Qué más?

Día de moda en el Nuevo Frontón. Juega Erdosá. Enrique FONTANILLS.

Bolsas y Vanitys

100 MODELOS DIFERENTES

Nuestro surtido de estos objetos es el más completo y los modelos muy originales; tenemos creaciones propias.

Véalos antes de decidirse cuando necesite adquirir alguno.

"La Casa Quintana"

Galiano, 74 y 76. Telf. A-4264



PESCADOS Y MARISCOS, PASTELES Y BOCADILLOS.

LA MAYOR Y MEJOR VARIEDAD A LOS MAS BAJOS PRECIOS.

LA FLOR CUBANA GALIANO Y SAN JOSÉ. TEL. A-4284

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Un aficionado a la Lotería.—El año 1892 se publicó en la Habana un folleto titulado: "Sistema para defender evidentemente el dinero que se juega a la Lotería de la Habana", en el que se hacen combinaciones para tentar la suerte. De este folleto tengo yo un ejemplar que lo vendería a quien no lo comprase.

Por lo demás, lo que le parece extraño sobre la regularidad con que salen en la lista los grupos de millares a razón de un promedio cada uno, es cosa muy natural.

El cálculo de probabilidades demuestra que en un sorteo de 32,000 bolas, con 1630 premios sorteados han de salir aproximadamente unos 52 números por cada millar. Y en una de las listas recientes se ve que en todos los millares salen aproximadamente unos cincuenta poco más o poco menos. El que arroja más llega a 63 y el que menos, 37.

El promedio es 52, que responde al cálculo de probabilidades.

Y por la ley llamada de los grandes números, si el total de bolas fuese mucho mayor se iría igualando el número de premios en todos los millares. La ley del azar distribuye las cosas dentro de una aproximación al promedio, tanto más exacto cuanto mayor es el número de suertes.

Trinando diez veces una moneda al aire, puede resultar diez veces cara o diez veces cruz; pero si tiene usted la paciencia de hacer diez mil jugadas, entonces es seguro que saldrá cinco mil veces cara o cinco mil veces cruz. Esto lo puede usted comprobar contando las cifras pares y rones terminales, en una serie de algunos miles de números, tomados de varias listas de sorteo. La ley de los grandes números propende a que los hechos se produzcan con regularidad, con tal de que repitan muchas veces. Las compañías de seguros no saben si una determinada casa será destruida por un incendio; pero saben que de diez mil casas se quemarán cinco o seis cada año, y es-

ta seguridad deducida de la ley de los grandes números permite establecer el negocio de los seguros de incendios. Si la lotería de la Habana se jugase durante cien millones de años y usted viviera todo ese tiempo y jugara siempre un mismo número, infaliblemente se sacaría usted el premio gordo más de una vez, por que a fuerza de repetirse los sorteos, se iría repartiendo la suerte en todas las bolas.

Esta es la razón por qué en los seres vivientes nacen tantos machos como hembras. Es un caso del juego de cara y cruz. En una aldea puede ser que nazcan en un año diez varones y veintidós hembras; pero en una nación de muchos millones de habitantes el caso de los nacimientos se verifica muchos miles de veces y entonces se iguala aproximadamente el número de niñas y niños.

El azar obedece a ciertas leyes que nos son desconocidas. La nube que marcha con rumbo al parecer caprichoso, dicen que vaga al azar; pero no es cierto: siempre se mueve empujada por corrientes de aire, y estas a su vez son producidas por ciertos cambios de temperatura que enarcean o densifican el aire causando desequilibrios en la atmósfera. Estas variaciones de temperatura obedecen a la acción del sol, y a ciertos fenómenos terrestres. Casi todas estas causas nos son previamente desconocidas, y por ese motivo no podemos predecir el rumbo que seguirá una nube, y por eso dicen que marcha al azar. El azar no existe; es una palabra inventada para cuando ignoramos las verdaderas causas de un hecho, causas que son siempre rigurosamente científicas. Cuando se tiran en el globo las 32,000 bolas del sorteo, la primera queda en el punto más bajo del globo; la segunda se sitúa a un lado de aquella, conforme a la dirección o inclinación con que fué tirada. Y así las demás inclinar: todas se sitúan en el lugar indicado por la inercia de su caída.

Era de esperarse

El éxito obtenido por las afamadas UVAS PELADAS DE VALENCIA EN SU JUGO AL NATURAL. Ya se ha hecho un producto necesario entre las personas de refinado y exquisito gusto.

La Academia de Ciencias de París, dice: "Es el alimento más sano y nutritivo que exista, reúne todos los requisitos para una buena y completa alimentación."

- Insustituible, para enfermos y niños.
- Indispensable para personas enérgicas.
- Inmejorable para hacer una buena digestión.
- Inexcusable que usted no las comozca.
- Inconcebible que usted no las compre.
- Indescriptible, el gozo que se experimenta después de comerlas.
- Incalculable el beneficio que recibe su organismo.
- Indudablemente es el mejor y más exquisito postre que se conoce.

"Cómalas heladas"

Pídalas para su postre en los Hoteles y Restaurantes. Cómpralas en todos los establecimientos acreditados.

OFERTA ESPECIAL

Pídalas por Teléfono: A-3059, M-4919, M-1435.

Recorte este Cupón y remítalo a Verano y Co., Neptuno número 188 y recibirá dos latas de estas riquísimas uvas.

Señores Verano y Co., Neptuno número 188. Les incluyo \$1.00 moneda oficial. Les ruego me remitan DOS latas de UVAS PELADAS DE VALENCIA, a

(nombre claro)

(dirección)

2351 alt 21 23

VERANO DE 1921 TELAS BLANCAS

PIEZAS DE

Nansouk Inglés, 10 yds.	\$ 3.00
Nansouk Inglés, 10 "	3.60
Nansouk Inglés, 10 "	4.00
Nansouk Inglés, 10 "	4.80
Nansouk Inglés, 10 "	5.40
Nansouk Inglés, 10 "	6.00
Nansouk Inglés, 10 "	6.20
Nansouk Inglés, 10 "	7.55
Nansouk Francés, 11 "	5.50
Nansouk Francés, 10 "	6.10
Nansouk Clarín, 12 "	7.20
Madapolán, 12 "	5.75
Madapolán, 25 "	8.50
Madapolán, 25 "	9.00
Crea Inglesa, hilo redondo, 30 varas.	7.90
Crea Inglesa, clase fina, 30 varas, yarda ancho.	8.50
Crea Catalana, 30 varas, yarda de ancho.	8.75
Crea Inglesa No. 5,000, hilo puro.	27.00
Holán Batista, 10 yardas, metro de ancho.	11.25
Holán Batista, 10 yardas, metro de ancho.	12.75
Warandol Unión para sábanas a.	0.95
Warandol Unión para sábanas 12/4.	1.15

FIN DE SIGLO

GARCIA Y TORO GRAFIA EL Y R.M. DE LABRA

PARE EN EL "GLOBO AZUL"

Prado 19, para ver el original de este cuadro. Es la pintura del Cristo más misteriosa y maravillosa que se ha visto.

Se ve perfectamente en la obscuridad



Tenemos la honra de presentar este fenómeno, en un momento tan solemne y propio. Se invita a los señores sacerdotes a visitar esta obra de arte.

4d.-20

Atomos

Curios, avisos telefónicos, quejas personales... Todos piden agua. Agua para los barrios céntricos de la Habana; agua para los barrios extramuros; agua para algunos Repartos. Agua, agua, agua...

De justicia. Porque esa sed está pidiendo a gritos que se haga justicia en este asunto. Que las autoridades llamadas a ello respondan de dar al pueblo el necesario líquido.

Los muchos los que opinan, que nada de sus contribuciones, debe el Municipio administrarse, en la cantidad que el agua que ellos necesitan. Por lo visto, los que tal piensan están equivocados.

El Gobierno italiano, en el día de hoy ordenó que se abrieran trece bancos de la comisión comercial rusa, no obstante las protestas de los miembros que integran dicha comisión.

Entró los artículos ocupados se encuentran un precioso collar de 53 finisimas perlas que perteneció a la exzarina de Rusia, valorado en una fortuna. Otros valores han sido ocupados, pendiente de una investigación.

"La propiedad es un robo!" decían los revolucionarios rusos para derrocar al gobierno del Zar.

"Ahora, cuando manifieste esa comisión, que el contenido de esos bancos son de su "propiedad," corroborarán lo dicho en tiempos pasados:

"La propiedad es un robo."

O "el robo de la propiedad."

Titulos del "Heraldo"

"Martínez Alonso declara que no ha visitado al doctor Zayas quien en estos momentos está llamando a la puerta de todos los liberales. Pero el no cree en cordialidad; lo que se quiere es atomizar al Partido."

¿Zayas llamando a la puerta de los liberales?

"Un poco extraño nos parece! Si fuera los liberales llamando a la puerta de Zayas..."

Según un colega liberal "El retraimiento fué el "instinto" de conservación de los electores."

Hay remedios peores que la enfermedad...

Nos dice el cable:

IMPORTANTE JOYAS Y OTROS VALORES OCUPADOS POR EL GOBIERNO DE ITALIA

ROMA, Marzo, 22.

El Gobierno italiano, en el día de hoy ordenó que se abrieran trece bancos de la comisión comercial rusa, no obstante las protestas de los miembros que integran dicha comisión.

Entró los artículos ocupados se encuentran un precioso collar de 53 finisimas perlas que perteneció a la exzarina de Rusia, valorado en una fortuna. Otros valores han sido ocupados, pendiente de una investigación.

"La propiedad es un robo!" decían los revolucionarios rusos para derrocar al gobierno del Zar.

"Ahora, cuando manifieste esa comisión, que el contenido de esos bancos son de su "propiedad," corroborarán lo dicho en tiempos pasados:

"La propiedad es un robo."

O "el robo de la propiedad."

Cuando, después, el globo gira, todas las bolas ruedan unas encima de otras; y cuando, en el instante preciso de parar el movimiento y abrirse el hueco por donde ha de salir una bola, sale la que en aquel momento se hallaba encima del hueco. Si tarda un décimo de segundo más, ya es otra bola la que cae. Eso es rigurosamente matemático, y no tiene nada de azar. No es una fuerza ciega, sino la resultante de varios movimientos combinados con leyes físicas muy conocidas, aunque nosotros desconocemos los casos particulares de las 22,000 bolas encerradas en el globo, cuyos movimientos nada tienen que ver con eso que llaman nigromancias de la suerte.

Juzgado Correccional de la Sección Cuarta

SENTENCIAS DEL JUEZ LICENCIA DO LEON ARMISEN

- Francisco Zinza que se apropió de unas coladeras para cobrarse una deuda de 50 pesos de indemnización. Miguel González dependiente que negó haber recibido un peso al cobrar a un parroquiano 81 pesos de multa y 43 centavos de indemnización.
- Octavio Muñiz y José Martínez acusados de haber hurtado un manegote 31 pesos de multa a cada uno. José González, Secretario de la Unión Fabril; Leandra Padron delegada; Margarito Iglesias delegado y Ramón Barrios; Eduardo Rira; Benjamín Valle y José Domínguez obreros que ejercen coacción con los de la fábrica de colchoneta tratando de promover una huelga fueron condenados el primero a 150 días de encarceramiento por la coacción y 30 días de arresto por la portación de un revólver, la Padrón 60 días; los otros 150 por la coacción y 30 por portación de una navaja y los restantes 31 días de arresto cada uno; Pedro Antonio, Gómez acusado de estafa y vejación absueltos del delito y condenado por la falta a 10 pesos de multa.
- Alberto Sierra por maltrato de obra diez pesos de multa.
- Jesús Colomé por maltrato de obra cinco pesos de multa.
- Felipe González; Juan Durán y Elicador Méndez por ofensa a la moral 60 días cada uno.
- Domingo Menéndez a 20 pesos.
- Martín Selles por maltrato de obra quince días.
- Filomena Casanova por maltrato de obra diez pesos de multa.

Hipólito Pérez 180 días. Francisco Menéndez; Víctor Portela; Eloy Osorio; Francisco Fuster por falta a la policía cinco pesos a cada uno.

Francisco Díaz que amenazó a un vecino por haberlo acusado de una infracción municipal diez días de arresto.

Emilio Corral chauffeur que arrojó el automóvil de otro estando parado, a cinco pesos y 10 de indemnización.

Eugenio Gil trolero que hizo dar salida al conductor ante de bajarse los pasajeros y faltó a la policía diez pesos de multa.

Por desobediencia Manuel Pérez a diez pesos de multa y Salvador Martí a cinco pesos.

Por infracción Sanitaria Camilo Vazquez 40 pesos por infracciones municipales José Cuello 20 pesos de

multa; Martín Rodríguez 5 pesos; Alberto Pi cinco pesos; Eugenio Sánchez 20 pesos; Isidoro Valdés 20 pesos; Manuel Valdés cinco pesos y José Fernández 20 pesos.

Por lesiones Miguel Ballester 30 pesos; Leonardo Quintero un peso de multa 14 de indemnización.

Por hacer ruidos con el molle de sus máquinas fueron condenados los chauffeurs Eloy Suárez 30 pesos; Francisco García 30 pesos; José Moja 30 pesos; Ricardo Alvarez 30 pesos; Francisco Hevia 30 pesos; Francisco García 30 pesos; Carlos Martín 30 pesos.

Se dió orden de arresto contra un acusado que no concurrió a juicio y fueron absueltos 18 individuos.

Se dictó resolver en 12 causas de delito y 44 juicios de faltas.

Se dispuso la reclusión en Aldecoa de una menor incorregible.

¡¡ No Renuncian !!

Méndez y Cía. siguen vendiendo Con el 50% de Rebaja, Su gran surtido de cristalería, loza corriente batería de cocina de aluminio esmalte etc. en la Ave. de Bolívar, antes Reina 19. Telf. A-4483.

MILES DE

LOLAS, PEPES Y JOSEFAS VIVEN ENCANTADOS con los Regalos Adquiridos en

EL GALLO

SE APROXIMA EL SABADO DE GLORIA, VENGA A ESCOGER EL SUYO CON TIEMPO.

EL MOSTRARLE MILES DE ARTICULOS FINOS Y DE GRAN GUSTO, CON PRECIOS RAZONABLES NOS ES MUY GRATO.

SANDALIO CIENFUEGOS Y Co.

Obrapia y Habana.

C 2371 4d. 23

Mile Juliette Carlú comienza con esta fecha la exposición y venta de los Modelos de Sombreros que ha traído consigo a su regreso de París. Por este medio se complace en ponerlo en conocimiento de sus estimadas clientas, las que se han interesado distintas veces por saber cuándo saldrían de la Aduana.

OBISPO 103, altos de la casa "DUBIC"



TEINDELAYS

Polvero adherente impalpable.

ARYS

3, Rue de la Paix PARIS

Esta las pecas, Borra las arrugas.

Bordados Suizos

Tenemos un gran surtido en tiras bordadas anchas y estrechas, aplicaciones, nansú, muselinas y batistas, juegos de cama y pañuelos de todas clases.

(La casa de los encajes)

LA ZARZUELA

NEPTUNO Y CAMPANARIO

El DIARIO DE LA MARINA lo encuentra usted en cualquier población de la República.

C 2362 4d. 23

ESPAÑA DIA A DIA

El Terrorismo en Barcelona

TRAGICO BALANCE.—VISTA DE UNA CAUSA EN ZARAGOZA.—DETALLES DE UN CRIMEN SINDICALISTA EN VALENCIA.—MUERTE DE LA VICTIMA.—FAROLERO AGREDIDO EN SEVILLA.

Madrid, 15 de febrero de 1921. Desde principios del año 1919 hasta el día actual, se han cometido en Barcelona, entre patronos, encargados, obreros de ambos Sindicatos y agentes de la autoridad, habiendo resultado heridas, 167 personas y escapado ileles de los atentados 23. Cinco de los muertos fueron por explosión de bombas, y heridos por la misma causa, 15. Los otros muertos y heridos lo fueron por agresión personal. En el mismo período de tiempo se establecieron once bombas.

Como constitutivos del delito señalados en el artículo primero, párrafo segundo de la ley de 10 de Julio de 1894, sin circunstancias modificativas, y pide para el procesado la pena de caducidad perpetua, costas, accesorias e indemnización.

Defendiendo al procesado el abogado señor Barriero. En la primera sesión de la vista, el procesado Luis Fuentes negó los cargos que se le imputaban. El principal testigo de cargo, a cuya denuncia se debió la captura, ha tratado de desvirtuar sus declaraciones en el sumario. Entre el abogado defensor señor Barriero y el público, se promovió un incidente, que cortó la presidencia con su oportuna intervención.

En la segunda sesión de la vista, el juez de instrucción de Valencia el teniente de libros don Rafael Palafox, herido la noche antes por unos desconocidos en la calle de Cuena, suceso del que dábamos ayer cuenta. Se conocen nuevos detalles de la agresión. Al caer herido el señor Palafox, no obstante sus gritos demandando auxilio, no acudió nadie en su socorro, debido a lo solitario de aquellos sitios, por lo que el herido, arrastrándose con grandes trabajos, pudo llegar hasta una cercanía, un edificio donde fue recogido y desde donde unos guardias lo trasladaron al hospital.

En el hospital estuvieron tan pronto como tuvieron noticia del atentado, el comandante de Seguridad don José de la Cruz y el capitán don Juan Barrán, y el juez de guardia quien tomó declaración al herido.

Como aver dijimos parece haberse comprobado que el atentado se cometió por equivocación, pues el herido no se había identificado nunca en cuestiones sociales. Estaba empujando un alfiler de papel de S. S. de Romero, y por sus condiciones personales, era justamente estimado por todos, no conociéndole nadie en absoluto. Tenía treinta y tres años, y era casado.

Durante la madrugada del domingo, cuando se hallaba en un momento de alboroto público en la calle de Calatrava, de Sevilla, el faroletero Ardiós García, fué arrebatado a tiros por un grupo de sindicalistas.

El faroletero, que oportunamente resultó ileso, salió en persecución de los delincuentes, con un grupo de guardias municipales y de Seguridad, que se fueron al oír las detonaciones, resultó ser Manuel Mora, de oficio barbero.

Poco después fueron detenidos también los sindicalistas Manuel Rodríguez García y José Vázquez López, a los cuales reconoció el faroletero como del grupo de sus agresores.

Las Sesiones de Cortes.

En el Senado se discute la política agraria. En el Congreso termina el debate sobre el terrorismo.

Madrid, 12 de febrero de 1921. Apenas abierta la sesión en el Senado se dió cuenta del fallecimiento de varios señores senadores durante el interregno parlamentario y que son los señores arzobispo de Toledo, generales Miranda y Flores, Guirao, Porruondo, Amblart y García San Miguel.

El Presidente de la Cámara dedicó un breve discurso a la memoria de aquellos, proponiendo figure en el acta de la sesión el sentimiento del Senado acordándose así.

El señor Polanco se ocupa de la cuestión del precio de los trigos extranjeros, pidiendo al ministro de Hacienda, el restablecimiento del Arancel vigente en 1914.

Los ministros de Fomento y Hacienda hacen constar que el Gobierno no tuvo necesidad de recurrir a los trigos exóticos para regularizar los precios en el mercado evitando el alza que resultaba de la decisión de los agricultores de no vender los trigos.

El señor Ubierna aboga por una política agraria, defensora de los intereses de los agricultores. Comate el régimen de impuestos de cupo, que entraña notoria injusticia, y pide que se aceleren los trabajos del Catastro para que toda la contribución pueda ser de cuota, y que se cree un impuesto en relación a la superficie de los predios, para favorecer la pequeña propiedad.

El señor Guerra del Río, quien se muestra con gran acople de datos, que el tipo de tributación en España no solo no es excesivo sino que apenas pasa del 5 por 100 del valor de la propiedad.

El señor Burgos Mazo desea que se remita al Senado por el ministro de la Gobernación, una relación de los atentados cometidos contra personas en Barcelona desde Octubre, fecha en que se ha agudizado el terrorismo que se pudiera llamar "comunitario y bilateral."

Las declaraciones hechas por el actual gobernador civil de Barcelona a los periodistas, cuando dispuso y justificó las deportaciones de sindicalistas a Mahón.

Por último, pasando a otro asunto el orador dice que debe sustraerse al Tribunal Supremo de la misión de examinar las actas de los diputados, misión que cree la fue contada equivocadamente, pues coloca a ese alto Tribunal a merced de las pasiones y de los ataques naturales de la controversia política.

Se aprueban algunos dictámenes de actas y calidades y prestan juramento algunos senadores. Redúcese luego el Senado en sesiones, procediendo después a elegir varias comisiones y se levanta la sesión.

En el Congreso continuó el debate sobre el terrorismo, rectificando el señor Guerra del Río, quien se muestra desencantado del resultado de este debate, pues va a seguir la opinión sin saber cuál va a ser la política del Gobierno en Barcelona, en donde opina hay que cumplir la ley, restableciendo las garantías constitucionales y el Jurado, y así se sabría si era verdad que toda Barcelona como dijo el señor Sala, aplaudía al señor Martínez Anido.

Dice que por figurar su nombre en las listas de sospechosos de la Jefatura de Policía de Barcelona, fué detenido y uno, nacido en Constantinopla y Ventura López Forteza, uruguayo, de treinta y dos años.

De ellas son las detenidas las francesas Juana Mary Laurent, de veinticinco años, Ernestina Cautane, de la misma edad de la anterior, Margarita Blanca Paez, de treinta y dos años, Alicia Gentillon, de diez y ocho, Ana Martínez, de veinte y Enriquez Sarras, de diez y ocho años.

tenido a raíz del atentado contra el señor Graupera, como otros que tienen también la desgracia de figurar en esas listas y con ellos en cuerda, a pie fué conducido desde la Jefatura de Policía al castillo de Montjuich. Un sargento de la Benemérita, le dió a su compañero que tengan mucho cuidado durante el trayecto, pues tenemos orden de hacer un escarmiento.

Ya en Montjuich se quedó a un capitán de la falta de higiene en la prisión, y ese oficial, noblemente advertió que los militares no habían nacido ni estudiado para carceres. Ello demuestra que el Ejército no tiene arte ni parte en lo que se hace en Barcelona y que desea vivir alejado de estas contiendas sociales.

Relata como fueron conducidos él y otros presos desde el castillo a la cárcel, en la tarde de un domingo pasando por las calles del Palleto, donde se formó una manifestación de correligionarios de los detenidos y entonces se puso a los presos arriados a la pared y mientras la pareja de fantería de la Guardia civil que los conducía les apuntaba con sus fusiles, un grupo que los escoltaba, dió una carga pero afortunadamente el público comprendiendo la gravedad de nuestra situación, despojó los alrededores.

Dice el orador que se le consideraba como uno de los directores del terrorismo por unas cartas que se le atribuyeron, y consiguió su libertad por haber podido convencer al jefe de Policía que tales cartas eran falsas. Averiguó después que las cartas habían sido falsificadas por un tal Armentgol, quien se las vendió al barón de Koenig; éste se las revendió al señor Miró y Trepal, cajero de la Federación patronal, quien a su vez las revendió a la propia Federación patronal.

Cuando el abogado de la patronal —dice— me reveló todo esto, vinimos el señor Benet y yo a Madrid y denunciámos el hecho al señor Bergamín quien creyó que cuando el señor Bas llegase a Barcelona lo aclararía todo, pero cuando éste señor llegó, ya se había dejado escapar al barón de Koenig y a otros de su banda.

Insiste en que debe establecerse en Barcelona el imperio de la ley, y alude a la minoría regionalista para que exponga su criterio sobre tan importante asunto. No pide leyes nuevas sino que la ley de Asociaciones y la ley de sindicatos se apliquen a las organizaciones obreras vivir a la plena luz del día y de la ley.

Interviene el señor Díaz de la Cebosa, diciendo que el señor Martínez Anido también ha metido en la cárcel a patronos, defendiendo a éstos. Refiere que en su reciente viaje a Barcelona se enteró de que cuando los patronos comerciantes iban a ser llevados presos, pedían al coche del señor Díaz de la Cebosa que se les aplicaba la ley de fugas, que se aplicaba en el camino y no llegaban vivos a la cárcel.

El ministro de la Gobernación se muestra conforme con el señor Guerra del Río en la conveniencia de dar cauce legal a las aspiraciones del proletariado. Glosa los puntos más salientes de su discurso para justificar el proceder de la Policía que actualiza en la creencia de tener en su poder documentos de gran importancia.

Después de intervenir brevemente el señor Arce (Don Emiliano) hace alusión a la palabra el señor Bas, para alusiones, encareciendo la actuación del señor Martínez Anido y negando que él haya jamás llamado a ningún sindicalista para pedirle consejo y termina expresando su deseo de que la labor del actual gobernador civil de Barcelona llegue a extirpar por completo el terrorismo.

El señor Cambó dice que en este debate se han dado interesantes notas de sinceridad, demostrándose que Barcelona es una ciudad que quiere la ley y la paz. Censura la suspensión de garantías y dice que gobernar así es el gobierno de los incapaces. Recoge manifestaciones del señor Cambó y dice que se aplaude por la inmensa mayoría de la población y no hay Gobierno que en estos momentos pueda desarrollar otra política que la de dicha autoridad.

El amor por España, no fué en Colón obra de un día, ni de pocos años; bien lo ha probado aun a pesar suyo. Algunos lo atribuyen a gratitud por el auxilio recibido y esto no es suficiente si recordamos sus infortunios y amarguras mientras fué pretendiente y sus contrariedades después de haber vencido.

No es cierto que Colón fuese peregrinando por cortes y naciones ofreciendo su "invento", como dicen los textos de escuelas y colegios; Colón ofreció al Rey de Portugal la primera vez que descubrió las Indias. Doctores de Coimbra, los encargados de informar, lo hicieron desfavorablemente.

Desalentado, miserable, maltratado, se dirigió a España; y mandó a su hermano Bartolomé a Inglaterra por su España fallada; quizás era este su último recurso. Debemos creer y asegurar que ambos hermanos se pusieron de acuerdo respecto de su origen, y de lo que habían de exponer si se les exigía; por lo tanto nada tiene de extraño que Bartolomé firmase en Inglaterra un mapa con el apellido Colombo de Terranova como el del señor Solari; Bartolomé no tenía en Inglaterra los motivos que su hermano en España para creerse en tierra propia.

Peró esta política no puede ser definitiva. El terrorismo y el contratorrismo no desaparecerán hasta tanto que vuelva la normalidad, acabando con la impunidad de los crimenes. Cree que el problema social mundial se evitará por medio de la ley de sindicación forzosa, pues con nuestra ley de Asociaciones no puede regularse la sindicación profesional.

El ministro de la Gobernación expresa la satisfacción con que ha oído los elogios de los señores Bas y Cambó al señor Martínez Anido, y los telegramas de éste, negando algunas afirmaciones hechas por los diputados izquierdistas y anunciando el envío de detalladas informaciones sobre los sucesos que han sido discutidos.

Habla nuevamente el señor Compagny y dice que el señor Bas por disciplina de partido, no ha sido sincero. Refiere luego al discurso del señor Cambó, diciendo que ha hecho esfuerzos para mantener los equilibrios del partido que representa.

El señor Prieto interviene, diciendo que el debate no quedan más que las audaces palabras del señor Cambó. Considera que el Poder público no tiene gran autoridad sobre sus subordinados y cree gravísimo lo dicho por el ministro de la Gobernación acerca de la detención del señor Guerra del Río; e igualmente las palabras del señor Cambó dando alientos al Gobierno para continuar su actuación.

Alude al problema del Jurado, y dice que el ministro debe abordarlo, evitando que desaparezca de una acera para pasar a la otra, y termina con una alusión directa a cuantos llevan un apellido liberal.

El ministro de la Gobernación rechaza los cargos hechos por el señor Prieto quien rectifica, insistiendo en que las manifestaciones del señor Cambó deben dar lugar a un debate, pues los liberales no pueden permanecer callados.

El señor Alba manifiesta que interviene directamente aludido por el señor Prieto, diciendo que una gran masa de opinión está conformada con el mayor y de Terranova; marquesas de Santa Cristina, Valdeolmos, Condesa Real, Sarmiento y Rial, y Condesas de Heredia Spinola, Torre-Arias, Sástagu, y Torrejón; los jefes de Pineda y los grandes de España duques de la Victoria, Medina Sidonia, T'Seráfias, Alarcón, Gor, de la Vega, Medina de las Torres, Avero, Valencia y Hornachuelos; marqueses de Guadalupe, Comis, Santa Cristina y Cuadell-Jeldi, y condes de Sástagu, Torre-Arias, Naceda, Florida Blanca, Peralada y Gimenes de Brabant.

Vestía el Monarca el uniforme del regimiento del Rey, con el Tolsón de Oro, la banda roja del Mérito Militar y la vena de las Ordenes Militares. La Reina doña Victoria realizaba su belleza con elegante traje blanco, mantilla negra de encaje, diadema de brillantes y collar de chatones.

Después marchaban la Infanta doña Isabel, con traje blanco bordado en plata y hermosas joyas de esmeraldas y brillantes; la Infanta doña Luisa, vistiendo también de blanco y adornada con brillantes, el infante don Carlos y el Príncipe don Jaime, ambos con los uniformes de los Guardias de Corps, y perteneciendo a una vez en el templo, el parturo de las Indias, revestido de pontifical, bendijo la cruz y acompañó a sus Majestades y a las señoras, y seguidamente al resto del acompañamiento.

Durante la misa se cantó la "Misa" a voces solas y fragor de nuestro Saco del Vello, y el "Miserere" a voces solas y fragor de nuestro Torres; esta última composición es obra correspondiente al siglo XVIII.

Ofició el capellán de altar, don Agustín Sánchez Alemán, y en el presbiterio tomaron asiento los obispos de Plasencia, Ocio, Salamanca y Jaén.

Terminada la ceremonia religiosa, se dio que a la ida a las reales habitaciones, mientras la banda del Cuerpo de Alaberos interpretaba la marcha del maestro Juanan "La Esperanza y Caridad".

Un público numerosísimo acudió como siempre, a las galerías del Palacio Alcázar, ávido de presenciar la pompa y buen gusto característico de la Corte española.

Noticias de la Corte

CACERIAS REGIAS, CAPILLA PUBLICA, LA PRINCESA BEATRIZ, LOS REYES EN EL TEATRO.

Madrid, 10 de febrero de 1921.

En la hermosa posesión La Florida, propiedad de la duquesa de Fernán Núñez, organizó esta ilustrada familia con su hijo, el marqués de S. M., una caicería en honor de S. M. el Rey, que resultó brillante y acompañando gran número de piezas.

También se ha celebrado otra caicería en la finca París, de los condes de Torre-Arias, a la que asistieron la Reina doña Victoria, la condesa de San Martín de Hoyos y otros distinguidos cazadores. Por la tarde se sirvió una espléndida merienda, a la que asistieron expresamente invitados, lord Ramsay y su esposa.

Como estaba anunciado, ayer mañana se celebró con la solemnidad acostumbrada en Palacio, la capilla pública correspondiente a la festividad del día.

A los acordes de la marcha "Eleganza" del maestro López Martín, salió la comitiva de las regias habitaciones, en la que figuraban el Cuerpo de Su Santidad, las damas de la Reina, duquesas de San Carlos, T'Seráfias, "Parcent", de la Vega, Tarifa, Alarcón, Alget, y viudas de Sotomayor y de Terranova; marquesas de Santa Cristina, Valdeolmos, Condesa Real, Sarmiento y Rial, y Condesas de Heredia Spinola, Torre-Arias, Sástagu, y Torrejón; los jefes de Pineda y los grandes de España duques de la Victoria, Medina Sidonia, T'Seráfias, Alarcón, Gor, de la Vega, Medina de las Torres, Avero, Valencia y Hornachuelos; marqueses de Guadalupe, Comis, Santa Cristina y Cuadell-Jeldi, y condes de Sástagu, Torre-Arias, Naceda, Florida Blanca, Peralada y Gimenes de Brabant.

Vestía el Monarca el uniforme del regimiento del Rey, con el Tolsón de Oro, la banda roja del Mérito Militar y la vena de las Ordenes Militares. La Reina doña Victoria realizaba su belleza con elegante traje blanco, mantilla negra de encaje, diadema de brillantes y collar de chatones.

Después marchaban la Infanta doña Isabel, con traje blanco bordado en plata y hermosas joyas de esmeraldas y brillantes; la Infanta doña Luisa, vistiendo también de blanco y adornada con brillantes, el infante don Carlos y el Príncipe don Jaime, ambos con los uniformes de los Guardias de Corps, y perteneciendo a una vez en el templo, el parturo de las Indias, revestido de pontifical, bendijo la cruz y acompañó a sus Majestades y a las señoras, y seguidamente al resto del acompañamiento.

Durante la misa se cantó la "Misa" a voces solas y fragor de nuestro Saco del Vello, y el "Miserere" a voces solas y fragor de nuestro Torres; esta última composición es obra correspondiente al siglo XVIII.

Ofició el capellán de altar, don Agustín Sánchez Alemán, y en el presbiterio tomaron asiento los obispos de Plasencia, Ocio, Salamanca y Jaén.

Terminada la ceremonia religiosa, se dio que a la ida a las reales habitaciones, mientras la banda del Cuerpo de Alaberos interpretaba la marcha del maestro Juanan "La Esperanza y Caridad".

Un público numerosísimo acudió como siempre, a las galerías del Palacio Alcázar, ávido de presenciar la pompa y buen gusto característico de la Corte española.

Después marchaban la Infanta doña Isabel, con traje blanco bordado en plata y hermosas joyas de esmeraldas y brillantes; la Infanta doña Luisa, vistiendo también de blanco y adornada con brillantes, el infante don Carlos y el Príncipe don Jaime, ambos con los uniformes de los Guardias de Corps, y perteneciendo a una vez en el templo, el parturo de las Indias, revestido de pontifical, bendijo la cruz y acompañó a sus Majestades y a las señoras, y seguidamente al resto del acompañamiento.

El Carnaval de este Año

EN EL PASEO DE ROSALES. UN HOMBRE MUERTO EN ALICANTE

Madrid, 7 de febrero de 1921.

El primer día de Carnaval transcurrió en Madrid con completa desanimación, a lo que contribuyó la orden de trasladarlo al paseo de Rosales y prohibiendo el uso de la careta.

Esta fiesta, que desde hace varios años está en franca decadencia, tiende a desaparecer del todo. Ayer hubo piquisimas máscaras y éstas, en su gran mayoría, chiquillos. El número de carrozas fué reducidísimo y de coches se vieron hasta una docena engalanados con flores de papel. Todo el mundo estaba conforme en apreciar que el Carnaval ha dejado de ser lo que fué en Madrid hasta hace unos cuantos años; una simpática y alegre fiesta, llena de animación y colores.

En el paseo de Rosales han sido montadas tribunas por el Gran Pícaro, Casino de Madrid, Círculo de Artes, Ayuntamiento, y algunas tribunas de Socorro. De todas ellas, sobresalen la de Bellas Artes, en el paseo de Rosales, con dos figuras de peso, representaciones de obras clásicas.

De las carrozas presentadas al concurso, puede decirse que solo hubo una digna de mención. Se titula "El rápido de Baroda" y representa un enorme elefante conducido por dos rios indios, que eran grandes muñecos de cartón, y alrededor del elefante aparecen muchas lindas muchachas vestidas al estilo oriental. Presenta la carroza don Rafael Serrano, y por su salud.

Desde la estación regresaron Sr. Majestades directamente a Palacio, a las diez y cuatro salieron nuevamente, dirigiéndose al teatro de Lavara, para asistir a la función.

En el paseo de Rosales han sido montadas tribunas por el Gran Pícaro, Casino de Madrid, Círculo de Artes, Ayuntamiento, y algunas tribunas de Socorro. De todas ellas, sobresalen la de Bellas Artes, en el paseo de Rosales, con dos figuras de peso, representaciones de obras clásicas.

De las carrozas presentadas al concurso, puede decirse que solo hubo una digna de mención. Se titula "El rápido de Baroda" y representa un enorme elefante conducido por dos rios indios, que eran grandes muñecos de cartón, y alrededor del elefante aparecen muchas lindas muchachas vestidas al estilo oriental. Presenta la carroza don Rafael Serrano, y por su salud.

Desde la estación regresaron Sr. Majestades directamente a Palacio, a las diez y cuatro salieron nuevamente, dirigiéndose al teatro de Lavara, para asistir a la función.

En el paseo de Rosales han sido montadas tribunas por el Gran Pícaro, Casino de Madrid, Círculo de Artes, Ayuntamiento, y algunas tribunas de Socorro. De todas ellas, sobresalen la de Bellas Artes, en el paseo de Rosales, con dos figuras de peso, representaciones de obras clásicas.

De las carrozas presentadas al concurso, puede decirse que solo hubo una digna de mención. Se titula "El rápido de Baroda" y representa un enorme elefante conducido por dos rios indios, que eran grandes muñecos de cartón, y alrededor del elefante aparecen muchas lindas muchachas vestidas al estilo oriental. Presenta la carroza don Rafael Serrano, y por su salud.

Desde la estación regresaron Sr. Majestades directamente a Palacio, a las diez y cuatro salieron nuevamente, dirigiéndose al teatro de Lavara, para asistir a la función.

Un buen servicio de la Policía

CAPTURA DE UNA BANDA DE "APACHES" LOS DETENIDOS RAN CONDUCTOS A LA FRONTERA

Madrid 15 de febrero de 1921.

La Policía madrileña ha realizado un importante servicio, consiguiendo, merced a sus gestiones detener a una banda de "apaches" que tenía en preparación varios golpes de mano, años atrás en Andalucía al realizar el año 1914 en un establecimiento de la calle del Clavel.

El personal afecto a la sección tercera de servicio nocturno, organizó una minuciosa batida, que dió como resultado la detención de seis hombres y ocho mujeres, haciendo así fracasar el robo que tenían preparado contra una joyería de la calle de Alcalá.

Casi todos ellos están tatuados, carecen de documentación y tienen cuentas pendientes con distintos Juzgados, tanto españoles como extranjeros, quienes les reclaman para responder de delitos contra las personas y contra la propiedad.

De todos los detenidos es el más peligroso Henry Mary, de nacionalidad francesa y que cuenta veintidós años de edad. Manifestó que vivía en la calle de Legasca 120; viste correcta

mente y es persona muy conocida en cafés y círculos nocturnos.

De ellas son las de más cuidado Leonor Roche Routin, de veinticinco años, natural de Alsacia-Lorena, conocida por "La Alemann", mujer de color, al parecer de todas las demás detenidas. Fué amante del jefe de la banda de "apaches" que asaltó la casa de compra-venta de la calle del Clavel, y que murió haciendo frente a la Guardia civil; después, Leonor ha tenido relaciones con otros "apaches" peligrosos y siempre fué encubridora y cómplice de ellos.

Es la otra María Juana Devalvie, de treinta y cuatro años, apodada "Mimi", contra la gente malante. Figuró también en el robo de la calle del Clavel; es, mujer habilísima, y en el golpe que preparaban tenía designada la misión de vigilar a la Policía.

Los demás detenidos son: José Ramón García Alba de treinta y dos años uruguayo; Lucien Cherioux, francés, de treinta y cuatro años; Marcelo Frey Rodríguez, de treinta años, argentino; Francisco Gravinga Castelli, de

respetables y entendidos y mantenían correspondencia con Micaela, una que por insistir lo tenía como ya queda dicho. Mucho le sirvieron también papeles que fueron de su suegro Pallestrello, donados por su esposa, y por la madre de ésta.

Lo que resulta verosímil es que Colón pasase, en Portugal por hijo de aquel reino. En época lejana se miraba a Galicia por el resto de España como país de gentes inferiores, pues la distancia, y más aún la reconstrucción en la meseta castellana y en Andalucía guerreando con la morisma, no daban tiempo a conocer lo que valía Galicia en industrias navales y pesqueras y en adelantos náuticos y acciones artísticas, especialmente musicales.

Galicia y Portugal se alimentaban y nutrían con la propia savia. Los músicos en Pontevedra sobre todo, hacían más vida común con los portugueses y más tráfico comercial con los italianos, que con el resto de la península. Les servía de estrechísimo lazo de identificación con sus vecinos lusitanos, la lengua dulce y cadenciosa que era común a ambos. Los grandes compositores musicales que pululaban en Galicia, no podían obtener el protección ni estímulo en su tierra, tan apartada de la corte, y aprovechando las acciones que a las artes tenían los reyes Portugueses, a Portugal pasaban estableciéndose en Lisboa como lusitanos. Lo mismo que estos, hacían todos los que algo ambicionaban y así fueron restando gloria a España y mermando a su tierra lo que le era debido; muchos músicos li-

jos de Galicia y muchos maestros de capilla, muchos compositores, muchos artesanos hábiles y discretos, pasaron a la posteridad con culto portugués. El gallego siempre ha sido andrógino; ya sea por las guerras, ya por su afán de mejorar o correr aventuras sea trasladada a Italia y Portugal que eran su América de entonces. Apenas uno se dirigía a Castilla y esto se explica sin esfuerzo; el mar era vehículo más fácil que las piernas humanas o las patas ajenas.

La raza Celta de la cual se origina sea raza Gallega, tan firme en sus empellos, y fuerte en su carácter y dulce en sus afectos, como tenaz y ruda en se le exigen sacrificios, dejó en Galicia un sello físico y moral desconocido durante muchos años, por el resto de España. Con sangre ebra y Celta se formó a no dudar el hombre extraordinario que ha descubierta un mundo. La sangre ebra absorbe en sus ansias de venganza y de lucro, y firma en sus propósitos, y eterna por la fuerza de sus ambiciones, prestó a Colón los globulillos que han sabido malear, en muchas ocasiones, algunos hechos de su vida. Él mismo a sí propio, el afán incesante de riquezas y honores; la fortaleza para huir de la mujer amada por no darle su nombre, acto que le obligaba a descubrir su origen; la presión ejercida sobre sus hermanos para que secundasen la fección de su cura, ya que jamás se obtuvo de ellos una idea cierta, todo bien estudiado, nos da la resultante de cierto predominio de un yo sobre otro yo en lucha

eterna con su conciencia y con su espíritu.

Al carácter firme, duro, reconcentrado y casi tataro, unido Colón al libro de los Plazones y sacada la cuenta en pesetas... Me parece obra de algún guasón la cuentecita esta.

El amor por España, no fué en Colón obra de un día, ni de pocos años; bien lo ha probado aun a pesar suyo. Algunos lo atribuyen a gratitud por el auxilio recibido y esto no es suficiente si recordamos sus infortunios y amarguras mientras fué pretendiente y sus contrariedades después de haber vencido.

No es cierto que Colón fuese peregrinando por cortes y naciones ofreciendo su "invento", como dicen los textos de escuelas y colegios; Colón ofreció al Rey de Portugal la primera vez que descubrió las Indias. Doctores de Coimbra, los encargados de informar, lo hicieron desfavorablemente.

Desalentado, miserable, maltratado, se dirigió a España; y mandó a su hermano Bartolomé a Inglaterra por su España fallada; quizás era este su último recurso. Debemos creer y asegurar que ambos hermanos se pusieron de acuerdo respecto de su origen, y de lo que habían de exponer si se les exigía; por lo tanto nada tiene de extraño que Bartolomé firmase en Inglaterra un mapa con el apellido Colombo de Terranova como el del señor Solari; Bartolomé no tenía en Inglaterra los motivos que su hermano en España para creerse en tierra propia.

Este argumento, más especioso que aceptable, es un caballo de batalla para el señor Solari.

El Padre Las Casas cuenta que Bartolomé Colón, no fué directamente a Inglaterra; que se embarcó con el famoso portugués Bartolomé Díaz, el que anduvo buscando también las Indias y dobó el Cabo de Buena Esperanza y dice que estuvieron navegando por la costa de Guinea en busca de aventuras y nuevos derroteros. Otros historiadores dicen que fué robado el barco que le conduca a Inglaterra y saqueados sus papeles por lo cual se vió imposibilitado de presentarse al Rey, teniendo que dedicarse a confeccionar mapas y cartas como en Lisboa para ganar la subsistencia.

No hay para qué dudar que cuando de los dos cosas, o las dos perdieron ser la causa de que Bartolomé no diera cuenta de sí. Algunos años después, cuando cansado de luchar había logrado algunas esperanzas del monarca Inglés, y se dirigió a España con la buena nueva a buscar a su hermano, supo en París que éste había descubierto la tierra prometida y ya estaba de vuelta en Barcelona.

Yéase como no es cierto que anduviese Colón mendigando por las Naciones extranjeras.

Llamaba don Juan II de Portugal a Colón para aceptar su ofrecimiento a tiempo en que ya el navegante, desalentado, desahogado pensaba marcharse; por esta causa emprendió viaje hacia Lisboa. El tener un cuñado o pariente en Huelva le impulsó a tomar esa ruta para visitarle y así cayó en el convento de la Rabida.

Se dijo siempre que Fray Pérez de

FOLLETIN 8 La Cuna de Colón fué Pontevedra CONFERENCIA DE EVA CANEL DADA POR SU AUTORA EN LA CATEDRA DE HISTORIA CRITICA DEL PERU DE LA UNIVERSIDAD DE LIMA, EL 8 DE JULIO DE 1912. (Lima.—Imprenta de la "Revista Universitaria.") (Continúa)

PARA LAS DAMAS
Por la Condesa de Cantillana
CORREO DE LA MUJER



patas de ambos, resignarse a ser di-
chosa.

Una lectora de la calle del Sol—No
hay procedimiento ninguno, al fin,
que yo conozca, para quitar las
manchas que dejan los tintes en el ca-
bello.

Margot—Para hacer a Paris, no so-
lo ese pedido, si no todos los que gu-
sto, le recomiendo un tomito titulado
"Le livre d'Adresses de Madame", es-
to es: "El libro de Direcciones de la
Señora", que se halla de venta en casa
del Winslow, Obispo, 52.

Es un tesoro para quien, como usted,
prefiere hacer sus encargos directos.
No obstante, le indicaré ahora, para
que consiga esas tinturas, la casa de
Chabrier: "Aux Secretés d'Orient", es-
tadual Jouffroy, 48, Paris.

Triste nombre: "Hérfana!"—El
dolor es un signo de dolor, y mientras
se lleva, sobre todo por una madre,
debe prescindirse, no de la Moda, si no
de todas sus excentricidades.

2a. Las telas que se llevan son la
lana y el crepón, este último en bie-
ses y adornos.

3a. Las guantes deben ser de piel
de Suecia o de seda; las alhajas de
madera negra, brújula, de azabache o
onix; los pañuelos, con orla negra
y el calzado de piel mate, esto es, que
no tenga brillo.

Todos los demás accesorios, tales
como mangos de sombrillas, porta-
monedas, o sacos de mano, deben ser
negros y de cierta sencillez.

4a. El medio luto permite llevar
trajes de formas más adornadas y he-
chos en muselina de seda, tafetas y
crepe de China, con encajes. Por úl-
timo, pueden llevarse los colores blan-
co y negro, reunidos, violeta, gris y
malva.

5a. El luto por los padres debe du-
rar de año y medio a dos años; de
dos, la mitad de risor y el resto de
luto.

6a. A los diez y siete años no se

declina el cuello inerte,
y el espíritu ciego huyendo va,
mientras el cuerpo en tierra se de-
clina.

"A dónde, a dónde vas?" dice la
(Lumbra)
y él dice: "¡Dios sabrá!"
Federico BALART

Información
Mercantil

NOTICIAS DE LA ZAFRA
Santa Clara

No han comenzado la presente zafra
los centrales La Julia, Altamira,
A las seis p. m. del 20 de actual
suspendió la molienda para limpiar, el
El central Santa Rosa lo hizo a las
seis p. m. del día 19 por rotura del
A las tres p. m. del día 20 de este
mes continuaba en la misma forma el
El central Matanzas suspendió la mo-
lienda por rotura de la maquinaria.
El central Manuelita está sin molar
desde las seis p. m. del 20 del pre-
sente mes por interrupción en la ma-
quinaria.

El central Dos Hermanos suspendió
la molienda el 20 de este mes para lim-
pieza y la reanudó ayer a las doce del
día.
El central Soledad suspendió la mo-
lienda a las cinco a. m. de ayer para
limpiar y la reanudó a las doce a. m.
Del central Juraguá no se ha podido
conocer cuál es su estado por estar
interrumpida la línea telefónica.

El central Natividad suspendió la
molienda por falta de caña, igual que
el Perseverancia.
El central Furio suspendió la molen-
da a las doce p. m. del 20 para limpie-
za y la reanudó ayer a las doce del día.
El central Naranjal está sin molar
por ser la semana santa.

Los demás centrales están moliendo
sin novedad.

Camagüey

El central Algodones, Elia, Agramon-
te, Céspedes, Estrella, Baraza, Ciego
de Avila, Santo Tomás, Jilbónico, Sa-
nato, Patria, Morón, Violeta, Cusguas,
Punta Alegre y Francisco Manuel sin
novedad.

El central Camagüey paró el 20 del
actual a las seis a. m. para limpiar y
comenzando a molar a las seis a. m. de
ayer.
El central Jaqueval paró el 20 del ac-
tual a las seis p. m. para limpiar y
comenzando a molar a las seis a. m.
El central Liguero y Adelaida y
Jobabo están parados por falta de ca-
ña. El central Pinar paró el 20 a la
una p. m. por rotura del rastriero de
los bagacillos.

Bayamo

Están moliendo los centrales Chapa-

tron, Delicias, Manatí, Niquero, Tacaño,
Boston, Cacocum, Salvador, Jibacoa.
A las doce m. reanudarán la molen-
da los centrales Santa Lucía y Rey.
El Cauto paró a las seis a. m. por
falta de caña.
Ramon Ramon está todavía parado por
falta de caña.
Pennsylvania por reparaciones en la
casa de calderas.

Santiago de Cuba

Los centrales Alto Cedro, América y
Treston están parados; el primero y el
segundo por falta de caña y el tercero
por atenciones en sus maquinarias.
Los demás centrales de esta zona es-
tán moliendo sin novedad.

MERCADO DE VIVERES

En poco difiere la importación de la
caña y cañales la que terminó el día 20
del actual mes de marzo.
Han tenido alza el aceite de oliva,
el arroz Saigón, el cañalero violeta, el
maíz argentino, los frijoles negros del
país, los frijoles colorados y las papas
del país.

MARCAS CONCEDIDAS

Relación de las marcas CONCEDIDAS
en el día 22 de marzo por el secretario
de Agricultura, Comercio y Trabajo:

NACIONALES

DENTICOL, para elixir, pasta y pol-
vos para limpiar los dientes, y pro-
ductos farmacéuticos, a favor de Julio
C. Batista.
FLOR DE LAS ANTILLAS, para dis-
tinguir tabacos, a favor de Antonio Pa-
raldo Pita.
LA MAR, para un dibujo Bofeton de
su marca para tabaco, Sociedad Anóni-
ma Romeo y Julieta.

ROMEO Y JULIETA, para un dibujo
de Papeles de Romeo y Julieta, So-
ciedad Anónima Romeo y Julieta.
LA MANPARRIA, para tabacos, a fa-
vor de Argüelles y Ardiñes.
BIZCOCHO CUBANO, para unas ga-
lletitas especiales, a favor de Cruz y
Salazar.

AIDA, para distinguir perfumería y
artículos de hermosar el cutis, a favor
de Argüelles y Ardiñes.
SIN TITULACION, para distinguir
caramelos y dulces, que fué presenta-
da el número 15.702 del R. G. a favor
de Emilio Guerrero.

SIN TITULACION, para distinguir
aguardiente, ron, etc., a favor de An-
drés Vascos, que fué anotada bajo el
número 15.925 del R. G.
MONDIAL, para distinguir vermuth,
a favor de González y Bensa.
TIMONEL, para distinguir pescados y
mariscos, etc., a favor de Acosta y Com-
pañía.

ANIS CANARIO, para distinguir anis,
a favor de González y Bensa.
ARTISAL, para distinguir un pro-
ducto farmacéutico para la cura del artrí-
tismo, a favor de Benito Ortega.
GUILLERMO TELL, para queso gru-
yere, a favor de Cruz y Salazar.

OLIVAL, para aguardientes, ron, et-
cetera, a favor de Cruz y Salazar.
SIN TITULACION, para distinguir
cigarrillos, a favor de Cruz y Salazar.
GRAFICA, para películas etc., a favor
de Rivas y Compañía.
MC DONALD, para romanos de to-
das clases, etc., a favor de B. T. Mc
DONALD Jr.
LA EMPERATRIZ, para distinguir

trajes hechos a medida para hombres y
niños, camisas, etc., a favor de Laure-
no López.
PRIMEROS, para perfumería (con
excepción de Jabón) y artículos de her-
mosar el cutis, a favor de Menéndez
Rodríguez y Compañía S. en C.
SIN TITULACION, para aceite de li-
naza para pinturas, etc., a favor de An-
tonio María González, que fué anotada
el número 15.826 del Registro respec-
tivo de esta secretaría.

MERCADO
PECUARIO
MARZO 22

La venta en pie
Los cotizados hoy fueron los siguientes:
Vacuno, de 12 1/2 a 14 centavos.
Cerdo, de 12 a 13 centavos.
Lanar, de 12 a 14 centavos.

Matadero de Luyanó
Las reses beneficiadas en este maderero
se cotizan a los siguientes precios:
Vacuno, de 18 a 22 centavos.
Cerdo, de 35 a 40 centavos.
Reses sacrificadas:
Vacuno, 210.
Lanar, 190.

Matadero Industrial
Las reses beneficiadas en este maderero
se cotizan a los siguientes precios:
Vacuno, de 18 a 22 centavos.
Cerdo, de 35 a 40 centavos.
Reses sacrificadas:
Vacuno, 210.
Lanar, 190.

Entradas de ganado
No hubo.

VIARIAS COTIZACIONES
Sebo
Las últimas operaciones realizadas en
el mercado de New York lo fueron a
6 1/4 centavos, para el sebo de primera
o de ciudad.

Grasa
Según cantidad de ácido, de 4 3/4 a
5 centavos.

Astas
Sin operaciones. Rigen nominalmente
los precios de tres meses atrás.

Canillas y huesos corrientes
El mercado permanece completamente
inactivo, no habiendo demanda alguna.

SARDINAS
"La Trainera"
NADA MEJOR
O 1979 151 5

CON LA TEJA AMBLER
RIASE DE LOS AGUAGEROS, DE LOS GIGLONES, DE LOS FUEGOS.
LA TEJA AMBLER ES IMPERMEABLE, INCOMBUSTIBLE Y RESISTENTE.
J.R. D'ORN S.A.
CALZADA DE CONCHA Y CALLE MARINA.
TEL. 1.2047. APARTADO 1644.

El Carnaval de...

haber sido declarados desiertos el pri-
mo y el segundo premio, le fué ad-
judicado el tercero.
El cuarto premio se le concedió a
"Luca de hijos," carroza que re-
presentaba una enorme cuna, llena
de escantadoras lironas.
De coches adornados fueron pre-
miados "Para que viva el Carnaval,"
introducido engalanado con flores ro-
jas de la señora viuda de Rolles,
"Hay vista, pero muy castiza," auto-
rizado con flores rojas y amarillas de
Ramón Gallego, "Guardando mi
coche," cochecito tirado por un car-
ro, sobre el coche una cabaña de
caña y detrás ovejas y un perro. Den-
tro de la cabaña iba el niño Manolito
bato. Y el titulado "Cuadro fla-
menco," de don Antonio Toledoano.
Además se presentaron muy bien ves-
tidos la niña Ascensión Montañola,
con traje mejicano, montando un brioso
caballo, ricamente enjaezado.
El desfile se hizo completamente de
noche, desfilando por completo
por los espacios del alumbrado en el pa-
rque de Rosales. El tiempo, espléndido,
ayudó.



VINO MOSCATEL SIGES "RIERA Y MATAS"
EL MEJOR. EL MAS ANTIGUO Y EL UNICO QUE PUEDE
OSTENTAR MEDALLAS DE ORO EN SU ETIQUETA
AGENTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE:
HABANA, PINAR DEL RIO, MATANZAS Y SANTA CLARA
OFICIOS 20 CAMPOS ANTON Y C^{IA} HABANA

FOLLETIN 23

E. DEMESSE

EL TESTAMENTO ROBADO

VELLA TRADUCIDA DEL FRANCÉS
POR
E. PASTOR Y BEDOYA
TOMO PRIMERO
La venta en la Herencia de Albeia,
Belascaín, 32)
(Continúa)
En su habitación, puesto que la
caja estaba cerrada por ese lado.
Cuando se encontró en su cuarto,
se encontró una cuerda muy su-
ave y un trozo de un cuadro y de unos
papeles de longitud. Hizo un
cuerpo en uno de sus extremos
de la cuerda.

torio de la ventana y cogió la cuerda
a que estaba atada.
El cuerpo se balanceó en el vacío y
bajo muy despacio sin chocar contra
la pared. Cuando estuvo bastante cerca
del suelo, levantó el hombre los brazos
para recibirla.
Quiso la cuerda que rodeaba el cuer-
po de Teresa. Entonces Maquart re-
cogió la cuerda y siguió observando a su
cómplice.
Antonio atravesó de nuevo el camino,
se metió en el barranco y desapareció.
Cinco minutos después oyó Ma-
quart el ruido de un carruaje. Pocos
instantes más tarde aquel carruaje pa-
saba a escasear por delante de la posada.
El que iba dentro del coche encendió
otro fósforo. Era aquello una señal que
Maquart entendió perfectamente.
Maquart siguió oyendo un momento
el ruido de las ruedas, en medio del
silencio de la noche. Algunos instan-
tes después ya no se oía nada.
—Vamos, dijo, ya está hecha, y bien,
la mitad del trabajo. Con tal de que
esto me saque lo mismo!

momento decisivo, pero su vacilación
duró muy poco.
Dijo la vuelta al botón de la puerta,
que se abrió al ser empujada. Este de-
talle no le sorprendió. Como su
respiración era corta, sus ronquidos
producían un ruido muy agudo.
Maquart vio sobre la almohada la
cabeza del banquero rodeada con un
pañuelo de seda amarilla. No se le
paraba más que un punto de la cama,
Entonces extendió el brazo hacia el
rostro del señor Barbequet.
Pero por desgracia tropezó con las
botas del banquero, que estaban al
lado de la cama. El banquero despertó,
se levantó, y con un movimiento
instintivo separó aquel brazo que le
amenazaba.
Por consecuencia del choque se cayó
el pañuelo fatal, que Maquart tenía en
aquel momento en la entrebrieta ma-
nada.
Maquart se consideró perdido.
Comprendió que no tenía tiempo
de recoger el pañuelo antes de que ha-
biese el banquero, tomó instantánea-
mente una resolución extrema.
Antes que el señor Barbequet se
estaba aún medio dormido, cogió la
cabeza del banquero, cogió el pañuelo
que llevaba preparado, lo empujo con
fuerza, levantó el brazo y la ventura
debió tener mal el estómago y se des-
pertó al menor ruido.
En efecto, el señor Barbequet dormía
mal generalmente, y muy mal des-
pués de una comida tan copiosa como la
había hecho.
Maquart, que había entrado sin difi-
cultad en la habitación del banquero,
se dirigió en seguida hacia la cama. Te-
nia prisa por acabar con el señor Bar-
bequet, como había acabado con los
otros.

La habitación estaba alumbrada por
la claridad de la luna, como la de Lan-
dry, de modo que Maquart pudo andar
por ella fácilmente. El señor Barbe-
quet ronchaba como un buey. Como
su respiración era corta, sus ronquidos
producían un ruido muy agudo.
Maquart se adelantó hacia el
pañuelo de seda amarilla. No se le
paraba más que un punto de la cama,
Entonces extendió el brazo hacia el
rostro del señor Barbequet.
Pero por desgracia tropezó con las
botas del banquero, que estaban al
lado de la cama. El banquero despertó,
se levantó, y con un movimiento
instintivo separó aquel brazo que le
amenazaba.
Por consecuencia del choque se cayó
el pañuelo fatal, que Maquart tenía en
aquel momento en la entrebrieta ma-
nada.
Maquart se consideró perdido.
Comprendió que no tenía tiempo
de recoger el pañuelo antes de que ha-
biese el banquero, tomó instantánea-
mente una resolución extrema.
Antes que el señor Barbequet se
estaba aún medio dormido, cogió la
cabeza del banquero, cogió el pañuelo
que llevaba preparado, lo empujo con
fuerza, levantó el brazo y la ventura
debió tener mal el estómago y se des-
pertó al menor ruido.
En efecto, el señor Barbequet dormía
mal generalmente, y muy mal des-
pués de una comida tan copiosa como la
había hecho.
Maquart, que había entrado sin difi-
cultad en la habitación del banquero,
se dirigió en seguida hacia la cama. Te-
nia prisa por acabar con el señor Bar-
bequet, como había acabado con los
otros.

entada de lo que le sucedía, horrori-
zando no el mismo. ¡Había tenido que
matar! ¡En un minuto se había con-
vertido en un asesino! ¡Esto era hor-
rible!
El no había ido allí para matar: su
proyecto era otro. No había matado si-
no para librarse del peligro que corría.
Quedó inmóvil, era la inmovilidad
estúpida del criminal, delante del ca-
dáver de su víctima.
Aquel hombre tan decidido, momentos
después sorprendido en sitio solitario por
las sombras de la noche.
No se atrevía a levantar la cabeza.
Tenía el pulso ensangrentado y lo in-
miraba con horror.
Así permaneció mucho tiempo, sin
darse cuenta del peligro que corría.
A veces se preguntaba si era víctima
de alguna espantosa pesadilla.
Todo aquello era verdad triste, ver-
dad amarga, verdad negra. La víctima
estaba allí, y él tenía el puñal en la
mano.
¡Ah, sí, había matado; era un asesino!
No se acordaba ya de su propósito.
El se preguntaba si era víctima
de alguna espantosa pesadilla.
Todo aquello era verdad triste, ver-
dad amarga, verdad negra. La víctima
estaba allí, y él tenía el puñal en la
mano.
¡Ah, sí, había matado; era un asesino!
No se acordaba ya de su propósito.
El se preguntaba si era víctima
de alguna espantosa pesadilla.
Todo aquello era verdad triste, ver-
dad amarga, verdad negra. La víctima
estaba allí, y él tenía el puñal en la
mano.

to su sueño no era natural, sino muy
pesado.
El asesino recogió la gorra del vete-
rano, que estaba en el suelo.
—Aquí está lo que me hace falta,
murmuró.
Metió dentro de la misma los cinco
billetes de a mil francos y la volvió
a dejar en el mismo sitio en que se
encontraba.
Después metió los paquetes de pla-
ta en uno de los bolsillos del abrigo
del veterano se había echado enci-
ma al acostarse.
—Ahora creo que puedo marcharme,
dijo.
Miró si dejaba algo en la habitación
que pudiese probar que había entrado
en ella, y no encontrando nada, salió
tranquilamente.
Pero al salir tropezó contra una si-
lla sobre la cual había dejado Lan-
dry sus botas y las de Teresa. Las
botas se esparcieron al suelo haciendo
un ruido muy grande. El asesino se
detuvo, agachándose a recoger el san-
guero al soldado.
Tania que aquel ruido despertase
al soldado.
Lanry no había hecho el menor mo-
vimiento.
Pero Olimpia, que estaba asustada
realmente y no dormía, al lado de Or-
rón-Fatrelle que ronchaba como un
buey, oyó aquel ruido y se estremeció.
El asesino entró en su habitación y
encendió la luz.
Inspeccionó su traje con impaciencia,
y quedó satisfecho de su examen, no
sanguero de su víctima que ronchaba
como un buey, pero no se había movido.
El asesino entró en su habitación y
encendió la luz.
Inspeccionó su traje con impaciencia,
y quedó satisfecho de su examen, no
sanguero de su víctima que ronchaba
como un buey, pero no se había movido.
El asesino entró en su habitación y
encendió la luz.
Inspeccionó su traje con impaciencia,
y quedó satisfecho de su examen, no
sanguero de su víctima que ronchaba
como un buey, pero no se había movido.

Cocoa Chocolates Bombones "Hershey"

Lo mejor de lo mejor Depósito Sánchez, Solana y Ca. Oficinas 64, Habana.

¡Hoia! ¡Hoia!

(VIENE DE LA PRIMERA)

el texto y amenizadas con una galleta.

Este lo cuenta en estas columnas un valiente muchacho cubano que se firma Fukir.

Pues esos apuestos gallegos no acusan al cumplir el servicio militar numero tan espeluznante de analfabetos como declara la comisión de la Cámara de Washington; ni desconocen tanto la higiene...

Como ese libro está unido y muy pegado a la historia de mi vida, agradecería al señor Castañeda algunos datos sobre la edición que cayó en sus manos y que no importa sólo al Brasil, sino porque la escribió, un brasileño, importa a todo el mundo Ibero-Americano.

La primera edición de esa obra la publicó en su patria el potentísimo paulista Eduardo Prado, con el título de: "A ILLUSÃO AMERICANA". El Gobierno brasileño de aquella época la secuestró y la incendió. En Europa publicó la segunda edición que volvió a ser secuestrada en las aduanas brasileñas; al frente de esta segunda edición estampó las líneas que voy a traducir y traen a mi memoria recuerdos imborrables. Traduzco:

"Este trabajo, ya editado en el Brasil y ahora reimpresso en el extranjero, merecería ver de tu parte la luz aún a falta de interés propio".

Este poco pretencioso libro fué confiscado y prohibido por el gobierno republicano del Brasil; poseerlo fué delito, leerlo conspiración, crimen haberlo escrito.

Antes de la dolorosa prueba que bajo el nombre de república tanto tiene amargado a la patria brasileña, ningún gobierno se juzgó débil y culpado hasta el punto de no poder tolerar contradicciones o verdades, ni siquiera las de una crítica impersonal y elevada.

Eranc jóvenes, nuestros bisabuelos cuando fué extinguido, el Santo Oficio; desde entonces en nuestro país nunca más el poder osó interponerse entre nuestros raros escritores y su escaso público. Juzgaban todos definitivamente esta conquista liberal, más el gobierno republicano del Brasil tristemente predestinado a reaccionar siempre contra la civilización a todos los desengaños.

En la república el libro no ha tenido más libertad que el periódico y la tribuna ni más garantías que el ciudadano.

Dice un romano que los libros tienen su destino: el de este no ha sido de los peores honrado como fué de los enemigos de la libertad. La propia Verdad no proclamo felices a los que sufren persecución por la justicia?

Londres, 7 de Noviembre de 1894. Eduardo Prado"

Esto puso el autor como prólogo a la segunda edición de su obra editada en París el año 1895.

Ahora bien: el año 1900 para honra, gloria y momentánea dicha mía visité aquel cultísimo, hermoso y adorable Brasil. Todo el mundo me hablaba de la obra de Prado, desués de oírme una conferencia que fué traducida al portugués por el gran literato Ferreira da Rosa y publicado en el "Journal de la Commaercio". Yo también lamenté haber no tener un ejemplar de "A Illusão Americana" para darme, fui a Santos y me repetían lo mismo: pero en Santos había un ejemplar conservado como tesoro en la Biblioteca de "La Asociación de empleados del Comercio". Se habló de regalárselo para lo cual se reunió la Directiva: por unanimidad lo acordaron aquellos inabundables amigos honradamente con la creencia de que sería un arma preciosa en mis manos.

Guardé el libro como oro en paño. Encontráronme en la querida ciudad de Pelotas, Estado de Rio Grande do Sul) en donde había otro ejemplar, me sorprendió el presidente de la ilustre sociedad literaria "Congreso portugués" regalándome un nuevo ejemplar manuscrito con mi nombre. Lo tengo ante mí lista.

Cuando más tarde fundé el Buenos Aires la "Revista "Kosmos" (año 1904) traduje y publiqué en ella el libro de Eduardo Prado con el título de "La Ilusión Americana". Había muchísimas personas empeñadas en que la publicase en tomo: no me llegó el momento. Ahora veo que Don Tiburcio Castañeda ha leído "La Ilusión Yankee" y escarmentada por hechos análogos que con ribetes de falsedades y ruindades, se me ha hecho, pienso si habrán publicado en volumen mi traducción tomandolo de "Kosmos", pues de mi revista se conservan muchas, muchísimas colecciones en el Plata y en España.

¿No podría el señor Castañeda proporcionar el ejemplar que obra en su poder para examinarlo?

Se lo agradecería.

Eva CANEL.

Notas Personales

FELIZ VIAJE

En el trasatlántico español "Alfonso XII" embarcaron el día 20 los distinguidos amigos señores Juan María y Sandalo González Morales, cultos y laboriosos socios de la importante firma comercial González y Hermanos, de esta plaza. En Coruña desembarcarán y después de recorrer las principales poblaciones de la Madre Patria, pasarán a Canarias, su tierra natal, donde permanecerán durante la próxima estación estival.

Correspondemos a su cariñosa salutación de despedida, deseándoles una travesía felicísima y las mayores satisfacciones al lado de su familia.

Para el mismo lugar, y en el vapor "Oriana" emprendió viaje el señor José M. Rodríguez. Que realice sus aspiraciones, para pronto verlo de nuevo entre nosotros.



Las neveras "BOHN SYPHON" (las mejores del mundo) tienen a su favor todos los records conocidos de higiene, comodidad, elegancia, mínimo en el consumo de hielo, etc., etc.

Rodríguez y Aixalá

IMPORTADORES DE EFECTOS SANITARIOS EN GENERAL. Oficinas: Cienfuegos, 9, 11 y 13. Teléfono A-2881. Exposición: Avenida de Italia, 63. Teléfono A-6530.

La menor blanda para Piñón y González, de la Habana, de 7 años y vecina de Figuras 24, habitación 20, fué asistida en el Hospital Freyre de Andrade de quemaduras diseminadas por la región torácica izquierda, las que se causó al volcarse encima un jarro de agua hirviendo.

Sucesos

ESCANDALO EN MARQUEZ GONZALEZ. Esta madrugada se formó un gran escándalo en la calle Marqués González, resultando lesionados el vigilante 1335, M. Valdés, los soldados Alberto Pérez y Fernando Valdés, y varios paisanos. Los soldados desobedecieron al vigilante que ignora quién lo lesionó.

Fueron asistidos en el Hospital Freyre de Andrade.

QUEMADURAS

La menor blanda para Piñón y González, de la Habana, de 7 años y vecina de Figuras 24, habitación 20, fué asistida en el Hospital Freyre de Andrade de quemaduras diseminadas por la región torácica izquierda, las que se causó al volcarse encima un jarro de agua hirviendo.

E. P. D. La señorita Clotilde López Buch HA FALLECIDO. Después de recibir los Santos Sacramentos. Y dispuesto su entierro, para las nueve de la mañana del día de mañana, los que suscriben: padres, hermanos, tíos políticos y demás familiares y amigos, ruegan a las personas de su amistad, se sirvan concurrir a la hora señalada a la casa mortuoria: calle de Lealtad, número 33, para desde allí, acompañar su cadáver al Cementerio de Colón, favor que agradecerán eternamente.

LIBROS que se encuentran de venta en la Librería de J. Albela.

- OBRA COMPLETA de Menéndez y Pelayo... \$50.00
LOPEZ PINILLOS: Esclavitud... 0.60
LOPEZ PINILLOS: España... 0.90
MATA: Un grito en la Noche... 1.20
MATA: Novela de Amor y de Dolor... 1.20
MATA: El Misterio de los Ojos Azules... 1.20
MATA: Corazones sin rumbo... 1.20
MATA: La Catorce... 1.20
MEDITACIONES Devotivas del amor de Dios hechas por el Pray DIEGO DE ESTELLA... 1.50
MIOMANDE: Escrito en el Agua... 1.00
MATA: Higiene Moderna (Manual Hispano-Americano)... 1.20
PAIDOS: El Genio. Ensayo sobre su génesis, sus factores biológicos, psicológicos y sociales... 2.50
PEREZ LUGÍN: La Casa de la Troya Estroliana... 1.20
PEREZ MINGUEZ: La Mujer y el Vicio... 1.00
PEREZ ZUNIGA: Guasa Viva... 1.00
POINCARÉ: Sabios y Escritores... 1.00
URQUETA: El Porvenir de la América Española... 1.00
VITAL AZA: Todo en Broma... 0.80
REVAY: La Fábrica de Crimenes. Novela Espantosa, 7300 víctimas... 0.80
BOLIVAR CORONADO: Memorias de un Sombriero. La Propia, escenas de la Vida Centro-Americana... 1.20
BARDINA: Higiene Moderna (Manual Hispano-Americano)... 1.20
Este es nuestro curso: Como fundación por medio de la Gimnasia Sueca, por el doctor Sainbraun... 0.70
GIMNASIA DE LAS PROFESIONES... 0.70
LOS 22 Mejores Movimientos para dar AGILIDAD AL CUERPO... 0.50
LA TEORIA DE LA NATAION en 18 movimientos... 0.50
Primeros Movimientos de la GIMNASIA SUECA para los Niños pequeños... 0.50
LOS 21 Mejores Movimientos para tener los BRAZOS y las PIERNAS Musculosos y Fuertes... 0.50
LOS 24 Mejores Movimientos de la GIMNASIA SUECA... 0.50
LOS 20 Mejores Movimientos de la GIMNASIA SUECA... 0.50
LIBRO DE LA EDUCACION Física de la Mujer: Belleza y Salud por medio de la Gimnasia Sueca... 1.60

COMO SURGIO "IRONBEER"
Fué una causa santa.
La voz de alarma dada a la humanidad entera por hombres de la talla de Bicherton, de Lord Edward Codd, de Hislop, de Stuge, de Beeve y otros cien más sobre los espantosos estragos del alcoholismo, indujo a buscar una barrera que oponer a la avalancha destructora.
La idea del gran filósofo Blitz, sirvió de orientación.
El ser humano tiene necesidad indispensable de mitigar su sed, de aplacar su calor en el estío y de restaurar sus fuerzas en todas las estaciones.
¡Hay que sustituir las bebidas malsanas por bebidas científicamente buenas!
...y surgieron los REFRESCOS CIENTIFICOS.
De entre todos decolló el IRONBEER
Su fórmula era ideal.
Sus saludables efectos causaron admiración entre los hombres de ciencia.
Su combinación era perfecta.
FRUTAS
CEREALES
HIERRO
Elementos vigorizantes por excelencia.
Los fermentos vivos; cereofosfatos; las vitaminas. ¡He aquí la trilogía heroica de elementos más poderosa de la naturaleza!
El IRONBEER se impuso en el mundo.
(CUBA INDUSTRIAL
Falgueras, 12.
Cerro, Habana

Telegramas de... (VIENE DE LA PRIMERA)
HABANA, 19 de marzo.
Le deseo sinceramente muchísimas felicidades.
Bebito Echarte.
ZAZA DEL MEDIO, marzo 19.
En su onomástico saludóle muy cordialmente en nombre personal esta oficina y mio propio reiterándole expresiones de sincero afecto con votos fervorosos por salud y resurgimiento querida institución.
Rodríguez.
SANTIAGO DE CUBA, marzo 19.
Mucha vida, completa salud, tranquilidad espíritu.
Pepe Martinez.
ZAZA DEL MEDIO, 19 de marzo.
Haciendo votos porque la providencia proteja y alargue su vida preciosa para los intereses de la institución que tan acertadamente preside, plácame saludarle afectuosamente en su día.
Francisco Dago.
HOLGUIN, marzo 19.
En su fiesta onomástica muchas felicidades le desea.
Rafael Díaz, Contador Banco Español.
RANCHUELO, marzo 21.
Nuestra devoción por usted y el respeto y ventura con que profesamos, me Jefe ilustre e insustituible nos mueve aprovechar día de su onomástico para enviarte entusiasta y cariñosa felicitación ratificándole una vez más nuestro humilde pero fiel cooperación sincérrimos orgullosos de tener por Jefe a quien como usted siempre ha triunfado.
R. A. Sasañas, Administrador; Javier Ribot, Contador; Nicolás Lucio, Cajero; Diego Casañas, Sub-Contador.
MAYARI, marzo 19.
Personal esta sucursal felicítalo efusivamente en su onomástico.
Nogales.
PLAOCETAS, marzo 19.
Le felicitamos cordialmente y respetuosamente en su fiesta onomástica alentándole a la vez para que continúe luchando con el entusiasmo y fe de costumbre por nuestra vieja y querida institución hasta colocarla una vez logrado sea total resurgimiento, más nadie duda en el lugar de honor que le corresponde por su antigüedad su origen y su historia.
José R. Alvarez; Francisco Pérez; José Soto; Antonio Bilar; Eleuterio Fernández; Eduardo Muro.
HOLGUIN, marzo 19.
Felicito su día onomástico toda felicidad.
Toribio Martínez.
SANTIAGO DE CUBA, marzo 19.
Felicito cariñosamente siempre suyo.
Redón.
CABEZAS, marzo 19.
Personal esta sucursal con motivo su onomástico le felicitan con toda cordialidad haciendo votos su felicidad estimándole como acto justicia sus méritos sino necesidad institución continúa su frente proporcionando sus subditados placer de reiterarle anualmente igual felicitación.
A. Portela; Marco Moreno y Acosta.
QUIVICAN, marzo 19.
Los que suscriben empleados de la sucursal de esta le desean todo género de felicidades y le expresan el testimonio de su mayor consideración y respeto.
Juan Negrín, Contador; Enrique Rodríguez, Cajero; Ramón Garrido, Interventor.
HABANA, marzo 18.
Muchas felicidades para el día de hoy desea.
L. Lademan.
CAIBARIEN, marzo 19.
Reciba en su fiesta onomástica una calurosa felicitación en mi nombre y en el de todos los empleados esta sucursal y me ello demuestre la colectiva cooperación con que está usted respaldado y le sirva de aliento para continuar luchando en aras de un porvenir más venturoso si cabe que hasta el presente hemos tenido y por cuya enseña luchamos.
Francisco L. del Valle.
MORÓN, marzo 19.
Desea a usted muchas felicidades fiesta onomástica.
Rodríguez.
SANTIAGO DE CUBA, marzo 19.
Reciba íntimo saludo felicitación en su fiesta onomástica de su invariable amigo.
Fernando Capelo.
CIEGO DE AVILA, marzo 19.
En mi nombre y de todos los empleados de esta sucursal tengo el honor ofrecerle este medio con motivo fiesta su onomástico que hoy celebra más sincero testimonio consideración y respeto así como gratitud al hombre que con firme voluntad claro talento mantiene altos prestigios de la institución que tan dignamente preside. A la vez deseole mayores venturas en unión su distinguida familia.
Torrella.
BATABANO, marzo 19.
Reciba en fiesta onomástica nuestra más cordial felicitación deseándole toda clase de bienandanzas aprovechamos oportunidad para testimoniarle una vez más nuestros deseos de cooperar con usted hasta poner nuestro Banco altura envidiable.
Jenaro Alonso; Antero García; José Peláez.
MORÓN, marzo 19.
Empleados esta sucursal desean usted nuestras felicidades.
Rodríguez.
GÜINES, marzo 19.
Sinceramente le felicitamos reiterándole nuestra leal adhesión y sentido respeto y admiración hacia usted.
Luis Rojas, Administrador; Daniel Parets, Contador; Victoriano de Lamas, Cajero; Leonardo Gavilán, Conserje.
CAMAGÜEY, marzo 19.
Reciba en su onomástico el homenaje de admiración y cariño de los empleados de esta sucursal que esperan su hábil dirección el resurgimiento de nuestro querido Banco.
Spangley.
TRINIDAD, marzo 19.
Felicidades cordialmente deseándole nombre Casino Español alegrías en un hogar familiar y dichatarios Banco Español.
Mannel Iturralde, Presidente.
SAN ANTONIO DE LOS BAÑOS, marzo 19.
En tan fausto día rogámosle acepte nuestro cordial saludo sincera felicitación complacidos en reiterarle a la vez la más leal adhesión.
Calero, Administrador.
MANICARAGUA, marzo 19.
Faltaría a un deber de gratitud y cariño si en este día de su onomástico no le testimoniará mis deseos sinceros de felicidades para usted y éxito para nuestra institución en nombre mio y empleados de esta sucursal.
Collado.
PERICO, marzo 19.
En nombre Consejo local esta sucursal felicítale en su día.
José Márquez, Presidente.
SANTIAGO DE CUBA.
Felicítámosle su día y compañeros.
Cua.
SAN LUIS, marzo 18.
Te deseamos muchas cosas buenas en día tu santo.
Rousseau.
SANTIAGO DE CUBA, marzo 18.
Feliz día y buena suerte.
Marimón.—Habana.
BOSCH.
SAINT LOUIS.
Mi felicidad deseándole.
Canel.
BARCELONA.
Marimón.—Habana.
MANZANILLO.
Mi afectuoso saludo en tu fiesta.
Godwall Naceo.